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Százhuszmillió pengő tartozást
engedett el a kormány a földhözjutottak- 

nak -  Az uj telepítés során már 2230 
család kapott földet -  A miniszterelnök 

nagyfontosságu bejelentései
Azokból a bejelentésekből, ame­

lyeket Darányi Kálmán minisz­
terelnök a Nem zeti Egység P á rt­
ja  évnyitó pártértekezletén tett, 
mindemnél jobban k iv iláglik  az a 
nyilvánvaló elhatározás, hogy a 
kormány a mai helyzetben a leg­
nagyobb súlyt és sürgősséget a 
gazdasági és szociális politikára  
helyezi. A  lelkek békéjét és meg­
nyugvását a cselekvő politika ut­
ján keresi.

Megnyugvással és bizalommal 
fogadjuk az erős elvi alapokon 
nyugvó állásfoglalást, hogy első­
sorban az agrárpolitika körében 
törekszik a kormány olyan intéz­
kedésekre, amelyek a nép széles 
ré t cg cinek súlyos terhein könny i- 
tenek. A tétlenül sínylődő mező­
gazdasági napszámosok munka­
alkalmakkal való ellátásának szol­
gálatába állított beruházási poli­
tika az A lfö ld  öntözésével és fá ­
sításával, a bekötő utak kiépíté­
sével, a szegényebb néposztályok 
adóterhének enyhítésével ezt a 
célt valóban és hathatósabban 
szolgálhatja. Általános megnyug­
vást keltett a miniszterelnöknek a 
tel építési akcióval s a földreform  
során földhöz ju tta to tt kisgazdák 
hátralékaival kapcsolatban tett 
részletes bejelentése, hogy a föld­
höz ju tta tó  ttok részére sikerült 
biztosítani fö ld je ik  nyugodt b ir­
toklását. A  családtagokkal együtt 
több m int egy millió ember fe je 
felöl hárult el a földönfutás ve­
szedelme. Ez pedig egyben azt is 
jelenti, hogy n nyugodt munka 
ideje érkezett e l . . .  A  cselekvé­
sek politikájának megnyugtató 
légköre.

*

Január 26-án indult meg a kara-, 
csonyi szünet utáni politikai élet. 
Esen & napom tartott értekezletet a 
Nemzeti Egysén Pártja , ezen a na­
pon mondotta el nagyfontossagu be­
szédét Darányi Kálmán miniszter- 
elnök és ezen a napon kezdette meg 
ülésezését a képviselőhöz. A három 
esemény közül a legkiemelkedőbb 
volt a miniszterelnök beszéde, ame­

lyet a Nemzeti Egység Pártja  érte­
kezletén mondott el.

A párt értekezletét déli 12 órakor 
Ivády Béla országos elnök nyitotta 
meg és az ujesztendö alkalmából bi­
zalommal és ragaszkodással üdvözölte 
a miniszterelnököt és a kormány min­
den tagját.

A m iniszterelnök nagy 
beszéde

Darányi Kálmán miniszterelnök 
emelkedett ezután szólásra altalános 
f  i gyele m közepeit e.

—  Elsősorban a külpolitikai hely­
zetről szeretnék néhány szót mondani, 
—  mondotta többek közt —  azután 
belső politikai ügyeinkről.

—  A külpolitikai helyzetet illetően 
az ujesztendö változatlanul átvette

tudorukat a világpolitikai nehézsé­
geket és veszélyeket, amelyek az 
1936. év folyamán felhalmozódtak. 
Mi ezekben a kérdésekben közvetle­
nül érdekelve nem vagyunk, de annál 
nagyobb érdekünk fűződik ahhoz, 
hogy mindezek a kérdések a kölcsö­
nös megértés szellemében, békés c.sz- 
Icözökkel jussanak megoldáshoz. Szük­
ségtelen hangsúlyoznom, hogy a ma­
gyar kormány a jövőben is készen 
áil arra, hogy a maga részéről,

tevékenyen hozzájáruljon ah­
hoz, hogy ilyen megértő és bé­

kés atmoszféra alakuljon ki

mindenkivel szemben. Magától érte­
tődik azonban, hogy og.v ilyen kedvo- 
zöhb légkör csak az egyenjogúság 
elvének a teljes viszonosságon alapuló 
értelmezése mellett fejlődhetik ki.

—  Most engedjétek meg, hogy né­
hány szót szóljak a gazdasági kérdé­
sekről. Tagadhatatlan, hogy ma bi­
zonyos konjunktúra mutatkozik, még­
pedig ipari és mezőgazdasági téren 
egyaránt. A külföldi állnmok fegy­
verkeznek. s egyes küiállamok kész­
leteket gyűjtenek. A gabona árúnak 
szilárdulásához hozzájárul még a vi­
lágpiaci készletek csökkenése s nálunk 
egy speciális ok is, az, hogy a kedve­
zőtlen őszi időjárás miatt gabona­
félékből tizenöt százalékkal keveseb­
bel tudtunk elvetni, ami területben 
kifejezve, mintegy ltOO— Jt 50.000 ka- 
tasztrális holdat tesz ki.

— Az ipari munkanélküliség az el­
múlt években erősen csökkent, úgy­

hogy az ipari munkanélküliség kér- 
nem okoz jelenleg 1nagyobb 

problémát.
—  Egészen más a helyzet a mező- 

gazdaságban. A  gazdasági cselédek 
és a részes műnk ások osztoznak a 
gazda sorsában, tehát ha vannak is 
bajok, mégis legalább magának az 
egzisztenciának fenntartása nincsen 
veszélyeztetve.

Más a helyzet a napszámosoknál, 
akik nem jutnak munkához.

Itt a kormánynak elsőrendű köteles­
sége, hogy foglalkozzék ezzel a kér­
dései. A leghatásosabb megoldás a 
munkaalkalmakkal való ellátás, azok­
nál pedig, akiket nem lehet munka- 
alkalmakkal ellátni, az inségsegély- 
ben való részesítés. Ezen az utón fo ­
gunk tovább haladni.

Az OFB terhek végleges 
rendezése

—  A telepítési javaslat, parlamenti 
tárgyalásakor sokszor kifejezésre ju ­
tott az az aggodalom, hogy mi lesz 
azokkal, akik úgynevezett OFB-föld- 
höz jutottak, mert ezek még sok te­
kintetben nincsenek tisztában saját 
helyzetükkel. A kormány kötelessé­
gének tartotta, hogy ezzel a kérdés­
sel foglalkozzék.

—  Az 1920. évi törvény alapján 
végrehajtott földreform likvidálása 
tekintetében célunk az. hogy a kis­
emberek százezreinek terhét enyhít­
sük, hogy a kapott földet tulajdonul 
végleg megszerezhessék. Ezért az 
úgynevezett szorzószámot, amely ed­
dig hatvanszoros volt, leszállítottuk a 
negyvenszeresére. Ez a negyvensze­
res szorzószám azt jelenti, hogy ez­
után 4.5 százalékot kell fize tn i ko­
méit és törlesztés fejében, ami tiz ko­
rona kataszteri tiszta jövedelmet vé­
ve alapul, holdanként és évenként 13 
pengőt jelent, vagyis még kevesebbet, 
mint amennyi a normális bér szokott 
lenni.

A z  adósságterheknek ez a mér­
séklése négyszázezer családot 
érint s több, mint 120 m illió 
pengő tőketartozás elengedését 

jelenti.

—  Azoknál, akik az annuitás fize­
tésére képtelenek, megadjuk azt a le­

hetőséget, hogy csak használati di­
ja t fizessenek, amely tíz korowi ka­
taszteri tiszta, jövedelemét véve ala­
pul, holdankint évi 12 pengőt tesz 
ki. Ezenkívül a múlt év végéig fe l­
gyülemlett hátralékok megfizetésire 
hosszabb időre szóló kamatmentes 
részletfizetési kedvezményt kapnak a 
földhöz juttatottak.

Már folyik a telepítés
—  Legyen szabad röviden szóla- 

nom arról, hogy miként állunk a te­
lepítési kérdéssel. 1936 julius 1-töl 
december 31-ig a földmivelésügyi mi­
nisztérium

birtokpolitikai célokra 11.731
katasztrális holdnyi mezőgazda- 

sági ingatlant szerzett meg.
A  megszerzett ingatlanok összvétel- 
ára 5,059.628 pengő volt. A megszer­
zett területből eddig 10.605 kát. hold 
adatott az uj birtokszerző tulajdo­
nába. A vásárolt és elövásárolt ingat­
lanokból az utóbbi hat hónap alatt 
2230 családnak ju ttattunk földet. Eb­
ből 2140 család tulajdoni, 90 család 
pedig haszonbérleti formában ju­
tott földhöz.

—  Ezenfelül ugyancsak hat hónap 
alatt 38 nagyobb haszonbérleti szer­
ződést vettünk vizsgálat és felülbirá- 
lat. alá. A  felülbírált haszonbérletek­
ből 9612 katasztrális holdat biztosí­
tottunk kis haszonbérletek céljaira.

—  A  telepítési törvény előkészíté­
sekor úgy számítottunk, hogy egy- 
egy családra 10— 15 kát. hold fold 
jut. Az eddigi tapasztalat szerint a 
ju ttatott földek átlaga kisebb s ennek 
következtében a földben rcszesitctt 
családok száma jóval nagyobb, mint, 
a törvény előkészítésekor számítot­
tuk. Kiderült, hogy igen sok az ed­
dig földnélküli 2— 5 holdas fizető vá­
sárlók száma, akiknek jelentkezését 
elhárítani nem kívántuk s ugyancsak 
sok az eddigi törpebirtokát pár hold­
dal ki egészítő vásárló is. A törvény­
ben megkövetelt 25— 30 százalék vé­
telárelőleg befizetése körül nehezsé,- 
gek nem jelentkeztek, ami igazolju, 
hogy a birtokszerzök, még a leg­
kisebbek is, a kötelezettségvállalás te­
kintetében komoly készségről tettek 
tanúságot.

Folyamatban van az 1937— 38. 
évi költségvetés összeállításának
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munkája, —  folytatta a minieater-
elnök. —  Számolnunk kell azzal, 
hogy újból deficites lesz a költség­
vetés. Ennélfogva a költségvetés ösz- 
szeál Utasánál a takarékossági szem­
pontokra nagy súlyt kell továbbra is 
vetni. A kormány mindezek ellenére 
sem zárkózhatik el a beruházásoktól. 
Továbbra is gondoskodni kívánunk 
arról, hogy az alföldi öntözés kiépí­
tése, a bekötő utak fokozatos építése 
ős az államvasutak leromlott felszere­
lésének pótlása is megtörténjék. Ter­
mészetesen az A lfö ld  fásítása és 
egyéb munkálatok is ebbe a keretbe 
tartoznak.

—  Az adóztatás terén az adott v i­
szonyok között arra kell szorítkozni, 
hogy

a közteherviselést arányosabbá 
és igazságosabbá tegyük, ezen 
túlmenően pedig a szociális 
szempontokat is érvényesíteni 

kell.

Mindazokat a hátralékokat, amelyek 
á leggyöngébb egzisztenciákra leg­
nagyobb súllyal nehezednek, eltöröl­
jük. Ez kétmillió pengő adóhátralék 
törlését jelenti. Iparunknak egyik 
régi kívánsága volt a késedelmi ka­
matok terén fennálló állapot megvál­
toztatása. Ezen a téren is szerény 
lépést teszünk előre, amikor azt hat 
százalékra szállítjuk le, aminek ré­
vén a kamatterhek egy harmad része 
megszűnik. M i ezt azonban nemcsak 
a jövőre nézne mondjuk ki, hanem 
visszamenőleg a múltra is. Sőt ez az 
adókon kivid kiterjed az összes egyéb 
közterhekre, tehát az illetékekre is. 
A  pénzügyminiszter ur még külön 
törvényjavaslatot fog  benyújtani, 
amelyben az adó- és illetékfizetés te­
rén a családvédelmi szempontokat 
erőteljesen érvényesíteni, ki.váoja, 
olymódon, hogy a sokgyermekes csa­
ládok közterhein enyhítünk.

—  Gondoskodni fog  a kormány 
a falusi lakosság fehérneművel

való ellátásáról,

Amikor a mezőgazdasági munkásnők 
felsőruhával és fehérneművel való 
megsegítését elhatározta és végre ­
hajtja. Ez az akció február végén 
fog megtörténni. A kisipar foglalkoz­
tatása, valamint a munkásosztály 
életszínvonalának emelése céljából a 
kormány az ÚTI segítségé vei mun - 
kó.sházak építését határozta el. A 
energiagazdálkodás terén az iparügyi 
miniszter ur foglalkozik azzal a gon­
dolattal, hogy azt a háromszáz közsé­
get, amelynek a villanyhálózatba való 
bekapcsolása nagyon indokolt volna, 
bekapcsolja és a különböző vállalatok 
között együttműködést, létesítsen.

—  Külkereskedelmi téren legyen 
szabad csak röviden rámutatni, hogy 
legutóbb a csehszlovák és jugoszláv 
államokkal kötött külkereskedelmi 
megállapodásaink lehetővé teszik, 
hogy fokozott árucsereforgalmunk el­
mélyüljön és kiszélesedjen.

—  A frontharcos törvényjavaslat 
lenkintetében a honvédelmi minisz­
ter ur reméli, hogy még a nyári 
szünet előtt be tudja nyújtani a ja ­
vaslatot.

—  Közegészségügyi téren az előbbi 
kormányzat intézkedései tovább foly­
nak. Az úgynevezett Zöldkeres zt-ak- 
rió, amelyet a belügyminiszter ur in­
dított meg, erőteljesen tovább folyik.

Politikai kérdések
— Engedjétek meg, hogy röviden 

még néhány politikai kérdést, i f  szó- 
vátegyek. Sok tekintetben a világ­
nézi etek harcának korát éljük. .4 ke­
resztény világnézlct és a nemzeti alap 
az, amelyen a. kormányzásra ez a kor­
mány vállalkozott.

— Bármerre nézzünk, mindenütt 
látjuk, hogy bizonyos eszmeáramlatok 
vonulnak vég ig az országokon. A 
kormánynak az a kötelessége, hogy 
élénken figyelje ezeket, az eszme­
áramlatokat és csirájában fojtsa el 
ókét. ha károsaknak, ártalmasaknak 
mutatkoznak. Azokat az irányokat pe­
dig, amelyek ilyen szempontból azono­

saknak nem tekinthetők, megfeleld me­
derbe kell a kormánynak terelnie s 
ha kilépnének a mederből, le kell 
csapnia rájuk. A rendőrségnek azon­
ban ügyelnie kell főként arra, hogy 
felelőtlen elemek a nyomort ne hasz­

n á lják  fe l agitációs eszközül.
—  Nagy súlyt, helyezünk arra is. 

hogy az ellenzéki pártokkal s ez alatt 
a. polgári ellenzéki pártokat értem, 
igyekezünk a jóviszonyt fenntartani. 
Teszem ezt két okból. Először azért, 
mert a közjogi törvényjavaslatok m i­
nél simább letárgyalását szeretném 
megkísérelni és biztosítani, másod­
szor pedig a titkos választások miatt, 
nehogy egymásra pazaroljuk a puska-

Bákéczy Imre,
A Magyar Távirati Iroda január 

26-iki számában két hivatalos közle­
mény jelent meg. Az egyikben Dará­
nyi Kálmán dr. miniszterelnök M i- 
kecz Ödön dr. belügyi államtitkárt a 
m. kir. miniszterelnökség sajtóosztá­
lyának vezetése alól, érdemes szolgá­
lataiért köszönetének és .elismerésé­
nek nyilvánítása mellett, január hó 
ól-évei felmentette, a másikban Rá- 
kóczy Imre dr. miniszteri tanácsost 
a m. kir. miniszterelnökség sajtó- 
osztályának vezetésével megbízta.

A z uj sajtófőnök kinevezése a leg­
szélesebb körök elismerését és meg­
elégedését váltotta ki. Rákóczy Imre 
dr. vérbeli újságíró, aki mindig 
nagy tudással, meleg ügyszeretettel 
és kiváló tapintattal vezette a ma­
gyar sajtó nem ritkán bonyolult és 
ellentétes irányait a megértés, a kö­
zös cél és eredményes együttműködés 
felé. Nagy érdeme van abban, hogy 
az erdélyi irodalom felvirágoztatása

M la g y a ro r  s s á g  
a k a ra ta . . .

Mindazokban a vonatkozásokban, 
—  mondja R. Tyler az 1986. év ne­
gyedik részéről szóló legújabb jelen­
tésében —  amelyek Magyarország 
akaratától függnek, jelentős eredmé­
nyek mutatkoznod. És el is sorolja, 
hogy a magyar költségvetési és gaz- 
d’Osági helyzet lényegesen javult. 
Csökkennek az adóhátralékok, emel­
kedik a termelés és fogyasztás. Ma­
gyarország külföldi adóssága 1.8 
m illidrdról 2.U milliárdrn csökkeni.

S  minket ebben a jelentésben cso­
dálatosképpen most nem ezek a gaz­
dasági részletezések érdekelnek első­
sorban, hanem Tylernck az a. k ije­
lentése, hogy ,,amelyek Magyaror­
szág akaratától függenek.'1

Ez az! Ezt kellett volna a népszö­
vetségi megbízott urnák már régen 
és mindig hangsúlyoznia, de nem 
mifelénk, hanem a világ felelős urai 
felé. És ezt kellene már egyszer 
megérteniük azoknak, akik a világ 
sorát intézik, s azzal együtt Közép- 
Európa gazdasági helyzetéi, is irá­
nyítják, hogy vau itt egy jó  szándé­
kú, dolgos nemzet, az ö kirabolt és 
szétdarabolt hazájában, amely bol­
dogulna, is, hiszen jelentős eredmé­
nyek mutatkoznak azokban a vonat­
kozásukban, amelyek- akaratától fü gg ­
nek, de nem tud boldogulni a többi­
ben, m ert . . .

M ert erről hallgatnak a világ fe ­
lelős urai. És ami. még na.gyobb baj, 
egy hajszálat sem mozdítanak meg, 
hogy az Istenért egyszer már más­
ként is legyen!

Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk 
lapunk mai számában meg jelest Olcsó 
maradék-, szövet- és textilraktár (csak 
nz udvarban. Budapest. Király-u. 32) 
hirdetésére. Azok hz olcsó árak most an­
nál is Inkább meglepőek, mert minden­
féle cikkek állandóan drágulnak. Ez a 
rég mér több. mint jO éve, Icíktismeretc-
*cn ssölllt az ország minden községébe 
és sok elismerést kapott rendelőitől. Te­
gyen egy próbát óh rendeljen a hirdetés- 
ben említett cikkekből és meg fog győ­
ződni, hogy állandóim érdemes ennél m 
cégűéi vásárolni.

port és a keletkező réseken át fe lfor­
gató törekvéseknek nyissunk kapu* *.

Darányi Kálmán miniszterelnök 
ezután a képviselöház munkarend­
jéről tájékoztatta a pártot és azt 
kérte, hogy a párt az elkövetkező 
parlamenti kampányban az eddigi el­
határozottsággal és egységgel támo­
gatta a kormányt.

Darányi Kálmán miniszterelnök be­
szédét. siirün szakította félbe viharos 
taps és helyeslés, A beszéd befeje­
zése után pedig a párt tagjai h o s ­
szas és lelkes ünneplésben részesítet­
ték őt, majd Ivády Béla elnök mon­
dott, köszönetét a párt nevében a be­
szédért.

az uj sajtófőnök
immárom a gyümölcsérés megnyug­
tató korszakába jutott. Erős a re­
ményünk. hogy szakavatott, és szi­
lárd kezében a magyar sajtó minden 
téren el fogja  érni azt az emelke­
dettséget és egyben szilárd alapot is, 
amely a csonka haza olyan mérvű 
kiegyensúlyozásához vezet, hogy az 
a jövő boldogulását eredményezheti.

Rákóczy Imre dr. még fiatal em­
ber, mindössze 44 éves. A háborút 
végigküzdötte s többször kitüntették. 
Erdélyi újságíró volt. de menekül­
nie kellett, mert a románok felség­
sértésért fogták perbe. A miniszter- 
elnökségre 1922-ben került. Először 
sajtóelőadó volt, később a vidéki 
osztály vezetője. 1928 óta a sajtó­
főnök állandó helyettese. Több fon­
tos politikai tanulmányt irt. 1933 
óta miniszteri tanácsos. Mieg vagyunk 
győződve róla, hogy a miniszterelnök 
választása a legméltóbb és legráter­
mettebb férfiú ra  esett.

B E L P O L I T I K A
Képviselöház

A karácsonyi szünet, utáni első 
ülését január 26-án, kedden, délután 
tartotta a képviselöház. Napirend 
előtt Ernst Sándor szólalt fel és be­
jelentette a keresztény pártok egyesü­
lését. Ezután következett a városren­
dezési törvényjavaslat tárgyalása, 
amelyett Usetty Béla előadó ismerte­
tett. A törvényjavaslat, vitája közben 
megjelent a képviselöház karzatán 
S ir  Róbert tiower angol képviselő, 
hazánk nagy barátja, akit a képvise­
lők felállással és tapssal üdvözöltek. 
A napirend befejezése után Bor­
nemisza Géza kereskedelemügyi m i­
niszter ismertette a magyar rádió­
nak a postakincstárral kötött szer­
ződését, és megállapította, hogy a 
rádiótársaság a szerződést minden 
vonatkozásban betartja. K lein  An­
tal személyes kérdésben kért szót 
és bejelentette, hogy a közelmúltban 
egyrészt a rádiótársaság, másrészt 
Kozma Miklós belügyminiszter sze­
mélye ellen elhangzott kijelentéseit, 
téves értesülések alapján tette, meg és 
ezért sajnálkozását fe jezi ki.

A január 27-iki, szerdai ülésen a 
Ház megszavazta a délelőtti üléseket, 
utána a városrendezési javaslatot 
tárgyalták. Egyik interpellációra 
adott, válaszában a miniszterelnök 
kijelenti, hog.v nem tartja lehetőnek 
a tűzifa forgalmának szabaddátéte­
lét. Meisler Károly képviselőnek a ki­
vételes rendelkezésekről tartott. in­
terpellációjára Lázár Andor igazság- 
ügyminiflzter azt válaszolja, hogy a 
Kúria 1931-ben jogegységi határo­
zatot hozott, amelynek értelmében a. 
kivételes hatalom meghosszabbításá­
ról szóló rendeletek érvényesek. F a r­
kas látván a drágaságról inter­
pellált. Bornemisza Géza miniszter 
válaszában hangsúlyozta, hogy nincs 
malomkar tel és hog.v a kormány a 
legerélyesebb eszközökkel fogja  mog- 
nkadá'vozni a drágítást. A minGzter 
válaszát az egész Ház megtapsolta.

Kommer Gyula a NÉP hivatalos 
Lovasberényben

A  Nemzeti Egység Pártjának  lo- 
va&berényi kerületi választmánya ja ­
nuár 21-én egyhangú lelkesedéssel 
Komm cr Gyula fejérm egyei fö ldbir­
tokos képviselöjelöltsége mellett fo g ­
lalt állást. Ivády Béla, a párt orszá­
gos elnöke tudomásul vette Kom m cr 
Gyula jelölései és a párt minden hí­
vének lelkes támogatását, kérte. Az 
Egyesült Keresztény Ellenzék (in g e r  
Miklóst jelölte. A  Független K is­
gazdapárt nem á llít jelöltet, hanem 
teljes erejével G riger Miklóst támo­
gatja. Indul még vitéz Endre László 
gödöllői főszolgabíró is. Az eddigi 
jelentések szerint a február 7-iki 
választás Kom m cr Gyula és G riger 
Miklós között fo g  eldőlni.

Az az árvízkatasztrófa, amely je ­
lenleg a középamerikai államokban 
pusztít, méreteiben minden eddigit 
felülmúl. Az Ohió cs M ississippi fo ­
lyók folytán egy m illió ember lett 
hajléktalan, de a kormány még to­
vábbi félm illióra számit. A  nagy v i­
lágbirodalomra valóságos nemzeti 
szerencsétlenség ez a katasztrófa. A  
veszélyes területen nagy az influenza­
járvány s az élelmiszerhiány. Roosc- 
velt elnök félóránként kér jelentést 
a katasztrófáról, s egyelőre százmillió 
dolláros gyorssegély megszavazását 
leéri, a kongresszustól. Szakértők vé­
leménye szerint az árvíz még tiz na­
pig emelkedni fog, aztán egy hónap 
is beletelik, amíg elhúzódik. A kár 
felbecsülhetetlen.

VILÁGKRÓNIKA
A z olasz és a német kormány január 

21-én eljuttatta válasziratát arra az 
angol jegyzékre vonatkozólag, ame­
lyet Anglia a spanyolországi benem- 
avatkozás kérdésében az érdekelt 
kormányokhoz küldött. A  két jegy- 
zékben a két kormány leszögezi, hogy 
hajlandó kötelezettséget vállalni az 
önkéntesek küldésének megakadályo­
zására, ha valamennyi érdekelt kor­
mány vállalja ezt és megegyezik az 
ellenőrzésben. A spanyol határok 
ellenőrzésével kapcsolatban a két 
kormány később küld választ. M ind­
két kormány azonban élesen tilta­
kozik ama terv ellen, hogy a már 
Spanyolországban levő külföldieknek 
—  legföképen oroszoknak —  a spa­
nyol vörös kormány állampolgársá­
got kíván adni.

Blum francia miniszterelnök leg­
utóbb beszédet mondott, amelyben is­
mét leszögezte Franciaország állás­
pontját Németország felé. A  fran­
cia miniszterelnök határozottan k ije­
lentette, hogy Franciaország csupán 
az oszthatatlan béke keretében ta­
lálja meg biztonságát és ezért nem 
hajlandó Németországgal kétoldalú 
szerződést kötni. A  francia-német 
kérdés benső összefüggésben áll az 
egész európai problémával és a gaz­
dasági együttműködés szükségszerű 
kapcsolatban áll a politikai rende­
zéssel és a béke megszervezésével, 
tízzel a francia állásponttal szöges 
ellentétben áll az eddig ismert né­
met és olasz álláspont, amely a Nép- 
szövetséget hasznavehetetlen intéz­
ménynek tartja és Európa békéjén 
kétoldalú szerződésekkel kívánja 
megszervezni. Edén angol külügy­
miniszter és Blum  francia miniszter- 
elnök beszédeire H itle r  német, kan­
cellár január 30-án ad választ.

Kiosszenoff Ivanov bolgár minisz- 
tcrélnök január 24-én látogatást tett 
a jugoszláv fővárosban, Belgrádban 
és ezalkalommal aláírásra került a 
jugoszláv-bolgár barátsági szerződés.

Január 23-án Genfben összeült a
, Népszövetségi Tanács uj ülésszaka.
Id e  egyelőre csak kisebb jelentőségű
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1162-féle kapa helyett
n e m  volna elég 50?

M inő feladatuk várnak a magyar 
racionalizálási mozgalomra? ezzel a 
címmel tartotta meg Bornemisza 
Géza. miniszter a Magyar Racionali­
zálási Bizottság előadássorozatának 
bevezető előadását január 22-én nagy 
és előkelő érdeklődő közönség jelenlé­
tében. A miniszter bevezető szavaiban 
hangsúlyozta, hogy a racionalizálás 
eredményeit, eszközeit és módszereit 
a szélesebb gazdasági közvéleménnyel 
is meg kell ismertetni. Mindig újabb 
és újabb nemzedéknek kell nyilván­
valóan meggyőződést szereznie arról, 
hogy az üzemek miiszaki és kereske­
delmi vonatkozásaiban mennyiben si­
került a gazdaságosságot fokozni.

—  Ma már általánosan ismert gon­
dolattá vált az, —  mondotta a minisz­
ter —  hogy az iparnak és a mezőgaz­
daságnak a sorsa, szoros összefüggés­
ben áll egymással. Ez a sorsközösség I 
fennáll az iparvállalatok között is. I

Fontosnak tartja a nyersanyag- '

gazdálkodás racionalizálását. Az 
egyéni kívánságok teljesítése helyett 
szabványosított gyártmányok készí­
tésére térjünk át. M iért gyártunk 
1162-íéle különböző nagyságú és 13 J 
különböző alakú kapát, amikor elég 
lenne 50 különböző nagyságú és 13 
különböző alakú kapa is?

Igen fontos feladatnak tartja a mi­
niszter az üzemi tapasztalatok kölcsö­
nös kicserélését s az eladás racionali­
zálását is. A  Nemzetközi Vásár kis­
ipari mintamühelyei erősen közre 
fognak működni abban, hogy a kis­
ipari racionalizálás gondolata minél 
szélesebb körökben terjedjen el. Ipari 
termelésünknek több megértést, több \ 
önzetlenséget és több cselekvést kell 
felmutatnia a jövőben. Mert ne fe ­
lejtsük el, hogy a racionalizálás vég­
célja mégis csak az ember jobb bol­
dog ulásá na k b íz tos i tása.

A miniszter előadását lelkes éljen­
zés és taps követte.

É rtek ez le te t
fart Szóm kát helyezi a Falas- 

G a z d a s z ö v e t s é g
A Falu-Gazdaszövetség célkitűzései 

között szerepelnek a kerületi érte­
kezletek is. Ezeken az értekezleteken 
egy-egy országrész különleges problé­
mái és kívánságai kerülnek megvita­
tásra; rájuk terelődik a közvélemény 
figyelm e és a meghozott határozati 
javaslatok a legilletékesebb kor­
mánytényezők elé viszik el a megol­
dások módjait. A  Szövetség leg­
utóbb —  múlt esztendő decemberé­
ben —  Magyaróvá rót t rendezett
ilyen nagysikerű kerületi értekezle­
tet, amelyen a Kisalföld értékesítési 
viszonyait tárgyalták meg a résztve­
vők.

A  legközelebbi kerületi értekezle­
tet február 9-én, kedden, délelőtt 10 
inakor ta rtja  a Szövetség Szombat­
helyen, a vármegyeháza közgyűlési 
termében, a Fclsödunántuli Mező­
gazdasági. Kamara és a Vasvárme­
gyei Gazdasági. Egyesülettel kar­
öltve.

Ez a dunántúli gazdaértekezlet el­
tér az eddigiektől abból a szempont­
ból, hogy nem csupán egy ország­
rész általános helyzetével, gazdasági 
problémáival, illetve értékesitési v i­
szonyaival foglalkozik, hanem ezen 
túlmenően több országos jelentőségű 
agrárproblémát vet fel. A z értekez­
leten ugyanis Mnyer János ny. föld­
mi vclésügyi miniszter, a Falu-Gazda­
szövetség elnöke és a magyar kis­
gazdatársadalom vezére, elnöki meg­
nyitójában reá fog  mutatni mind­
azokra a sürgős tennivalókra, ame­
lyekre a magyar falusi lakosság 
megsegítése céljából múlhatatlanul 
í zükség van. Utána pedig Schandl 
Károly dr., a Szövetség társelnöke 
és az Országos Központi Hitelszövet­
kezet alelnök-vezér igazgató ja  tart 
előadást: Fa lm ink  jövője a gazda­
sági válság után címmel. A  magyar

Minden hangszert
legjobb minőségben és a 
lego lcsóbb an  
vásáro lhat
a h i r n e v e s
Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60
Kérje 51. s í. díjmentes árjegyíékemcl |

szövetkezők milliós táborának leghi- 
vatotlabb vezére és a falvak népé­
nek legmelegebb szivü istápolója 
előadásában egyrészt meg fogja  ra j­
zolni a gazdasági válságból lassan- 
kint kiláboló magyar falvak jelen­
legi helyzetét, másrészt irányt fog 
szabni mindazoknak a politikai és 
gazdasági célkitűzéseknek, amelyeket 
a falusi nép felemelése és az ország 
jövője érdekében minden körülmé­
nyek között becsületesen, őszintén 
és hamarosan meg kell oldani. 
Mayer János elnöki megnyitóját és 
Schandl Károly előadását értékes 
hozzászólások fogják követni és nem 
lesz a magyar agráréletnek egyetlen 
olyan nagyfontosságu kérdése sem. 
amelyet az értekezlet ne érintene.

A  Falu-Gazdaszövetség az értekez­
letre meghívta a egyházak képvise­
lőit, a kormány- és közigazgatási 
hatóságokat, az országgyűlési képvi­
selőket és felsőházi tagokat, a nagy 
agrártársadalmi és agrárszövetkezeti 
intézményeket, a községi elöljárósá­
gokat, a gazdaköröket, a Szövetség 
fiókja it és még sokan másokat.

,A  Falu-Gazdaszövetség „Dunántúli 
kerületi gazdaértekezlete" iránt egy­
részt annak tárgyi jelentősége, más­
részt az előadók közéleti súlya miatt 
országos érdeklődés nyilvánul meg.

A földreform  adatai
A földbirtokstatisztika most meg­

jelent I. kötete a fö ldreform  eredmé­
nyeiről is tartalmaz adatokat. Az 
1935. évi állapot eredménye az, hogy 
a fö ldreform  során 389.307 embert 
juttattak földhöz és ezek között 
705468 kot. hold.nyi földet, osztottak 
szét. Házhelyet, pedig 166.751 egyén­
nek adtak, összesen 39.178 Icát. hold 
kiterjedésben. A kiosztott földterü­
letek átlagos nagysága tehát két hold 
sincs egészen. A házhelyeké pedig 
375 négyszögöl. A kiosztott földbir­
tokból 570.760 kát. holdat bocsátot­
tak szabad földtulajdonba, 134.708 
hold pedig korlátolt forgalmúvá  lett. 
A nem mezőgazdasági foglalkozá­
súak közül 39.547 egyén kapott föl­
det, összesen 56.046 kát. hold kiter­
jedésben, náluk tehát a juttatott 
földterület átlagos nagysága 1.4 kát. 
hold, a mezőgazdasági foglalkozá­
súaknál pedig ennél egy árnyalattal 
nagyobb.

Mi egész évben

olcsón árusítunk!
O lv a s s a  f i g y e l e m m e l :
T en isz flan e ll m aradékokban  m tr-ie 39 üli., m intás 
bársony ilanell m tr-je 98 ü li., a jourozott ü iggön yeta - 
m in m tr-ie 391111., k itűnő pam utvászon, v a g y  m osott 
sülön, v a g y  szines kanavász, v a g y  angín , v a g y  m in ­
tás kötényiestő  m tr-ie 69 üli., 2 m hosszú kitűnő kész 
lep ed ő  drb-ia P  3.28, törü lköző d rb -ja  39 üli., zs eb ­
kendő drb-ja  19 1, ióm inőségü  ten isz ilan e ll m tr-je 5 9  1

FT:á r o m  m é t e r
140 cm. széles, kitűnő minőségű divatos férti- 
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Muskátlis
árva- és szeretetotthonokat!

Dermesztő hidegben láttam egy­
szer egy anya temetését. Senki sem 
kisérte. csak öt toprongyos gyer­
meke. A legnagyobb 14 éves, akinek 
karján volt két ikertestvére. A járó­
kelők közül odalépett egy féllábu 
szegény, az vitte tovább a harmadik 
kisleányt. Ott a temetés alkalmával 
szedtünk össze egy kis pénzado­
mányt. amig a hatóság segít rajtuk. 
Ezt a képet szeretném az olvasó szi­
vébe vésni . . .

Mert minden falunak, városnak 
van árvája és szegénye, akiről gon­
doskodni kell. Itt lesz a szeretet 
végtelen munkájának az eredménye 
a Muskátlis Árva - cs Szeretetotthon. 
A faluházában kell megszervezni, 
nem kell hozzá más, csak össze kell 
fogni a szeretet nevében.

Egy kis házban otthoni kell
nyitni az árváknak és szegé­

nyeknek.

Sok falunak van már kulturháza, 
ahol egy tiszta szoba és konyha akad 
a szegénynek és árvának. A  falu, 
vagy város táplálná őket, mert min­
denki hozzájárulna akár természet­
beni, akár pénzbeli adománnyal. V i­
déken hány jószivü gyermektelen 
házaspár akadna, aki erre a célra 
odaadná házát, földjét. Nem kellene 
azt a kis Jánoskát, Józsikát. Erzsi­
két. Juliskát elvinni messze idegenbe, 
kiszakítani a megszokott környezeté­
ből, nekiállitani az ismeretlen világ 
ismeretlen céljainak, hogy talaját és 
gyökerét veszítse és hajlamaival, 
vérmérsékletével, szokásaival nem 
egyező életmódra és foglalkozásra 
kényszerítsék, hanem ott a tiszta 
szobában, az öregekkel együtt, a 
papnő, földbirtokosné, orvosnő, jegy- 
zöné, tanítónő asszonyok felügyelete 
mellett, továbbra is járhatna isko­
lába, templomba. Őrizhetnék a libá­
kat. legeltethetnék a teheneket. Hátul 
a kertben termelhetnének veteményt, 
gyümölcsöt, a pázsitos részen lelie-

veredne a szegény kis árva és elme­
rengne a bárányfelhők vonulásán . . .  
majd megöntözné a virágokat a mus­
kátlis ablakokban, kiseperné a háztá­
ját. Addig pedig a konyhában meg­
főne a jó  lebbencske és a turóscsusza, 
amit szeretettel találnának f e l . . .

A  „Muskátlis Árva- és Szeretet- 
otthonokat“  a járási székhelyen 
kellene megteremteni először.

A  házat az emberek jósága megszerzi. 
A  járásban hány anyaságra vágyó 
jó  asszony segítene anyagiakkal, a 
szivek mélyén rejtőző jószándék itt 
erőteljes cselekedetté izmosodhatna. 
Ezen a téren minden jó  és tiszta lé­
lek buzgólkodna.

Itt összefognának a felekezetek is, 
mert a ,,Muskátlis Á rva - és Szere­
tetotthon" a templom és iskola után, 
Isten háza lenne, ahol a tiszta lelkek 
cselekvő imája honol.

Ez a ház lesz a disze a járásnak, 
ez hirdetné az élni tudó magyar jö­
vendőt. A  hires magyar gyermek- 
védelmi szerveknek bekapcsolásával 
mintát teremtenénk a müveit nyu­
gatnak, amelyet büszkén mutathatna 
az idegenvezető a külföldieknek. Te­
remtsünk falusi muskátlis árva- és 
szeretetotthonokat!

E rre  a célra be kell hozni az agg­
legényadót és a gyermektelen házas­
párok megadóztatását. Ez lesz a leg­
igazságosabb és legméltányosabb adó. 
Hisz mindnyájunk árváit és szegé­
nyeit istápolnák. A magyar népet 
csak az tudja megmenteni, a magyar 
jövőt igazán csak az szolgálja, aki 
beoltja testvérei szivébe a szeretet 
hóditó művészetét, mert ezzel a ma­
gyar ifjúságot erőssé és szépleiküvé 
neveljük. Édes magyar hazám lelki 
vezérei és elöljáró urai, szívleljétek 
meg gyenge szavamat. Mentsétek 
meg saját véreiteket. Ebben legyetek 
igazi Krisztus szogái! . . .

A lapi István,
a Prot. Orsz. Árvaház igazgatója
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Falti -Gazdaszövetség
A pestkörnyéki termelők 

ügyei
Nagyszabású tiszti értekezletet 

tartott Zboray Géza di\, a pomázi 
járás kiváló föszolgabirájának veze­
tése mellett a járás közönsége. Az
értekezleten az összes községek je­
len voltak. A Falu-Gazdaszövetséget 
Szekeres László dr. h. igazgató, a 
Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­
marát Teölgyes Árpád dr. képviselte. 
Az értekezlet fontosnak és sürgősnek 
tartja a pestkörnyéki termelők 
szempontjából a piaci kérdések vég­
leges rendezését. Megállapították azt 
is. hogy a főváros .és a vidék közé 
mesterségesen éket akarnak vetni 
é.s a régóta húzódó piackérdést az 
elégedetlenség szitására használják 
.fel. Az a vélemény alakult ki, hogy 
a Kamira és a Falu-Gazdaszövetség 
közös munkával igyekezzék ezt a kér­
dést megoldani és ebben a járás kö­
zönsége minden tekintetben támo­
gatja a két intézményt.

Látogatás a nagykőrösi 
téli mezőgazdasági 

iskolában
A Fal.u-Gazdaszövetscg programjá­

ba vette az összes téli gazdasági 
szakiskolák meglátogatását, ahol ön­
képzőkör keretében a fiatalságot, 
előkészíti társadalmi kötlezettségeik 
teljesítésére. A nagykőrösi gazda­
sági iskolában Szekeres László h. 
igazgató tartott megbeszélést a hall­
gatókkal. A megbeszélésen résztvett 
az egész tanári kar Orosz Gyula 
igazgató vezetésével. A szaktudás 
fontosságának hangsúlyozása me.l-

M D H I B n H B n B M B H N n i

A földbérlö jogaira és kötelezettsé­
geire nézve rendkívül érdekes —  elvi 
jelentőségű —  Ítéletet hozott a Kúria 
7Vir/i-tanácsa. A  tényállás a követ­
kező :

Horváth Gábor kiskunlacházi gaz­
dálkodó néhány év előtt kibérelte dr. 
Bárt ha Sándor budapesti orvos Ápor- 
kán lévő 187 m. holdból álló birto­
kát. A szerződés szerint a bérlő kü­
lönféle beruházásokra kötelezte ma­
gát., valamint arra is, hogy a birto­
kon termett szalmát, ugyanott fogja 
trágyázás céljaira felhasználni és hogy 
a kellő mennyiségű trágya termelését 
megfelelő számú allat tartásával biz-

Mueeoüni és Romano fia sikiránduláson

lett arról is tárgyaltak, hogy mikép­
pen kell értékesíteni a gazdaifjunak 
otthoni életében a tanultakat. Á l­
landó kapcsolatot kell, hogy teremt­
senek a hallgatók az iskolával és a 
Falu-Gazdaszövetséggel, hogy igy ki­
alakuljon a jövő gazdanemzedék lel­
kében az az elhatározás, hogy csak 
vallásos, hazafias és szaktudással 
rendelkező gazda állhatja meg he­
lyét az életben. Orosz Gyula igaz­
gató mélyenszántó szavaival ért vé­
get a megbeszélés, amely után a 
hallgatók diszmenetben vonultak el 
az intézet vezetősége előtt.

A „Szigetség“ értékesítési 
kérdései

Hahn Géza dr. főszolgabíró veze­
tésével a tószigetcsilizközi járás leg­
utóbb értekezletet tartott, amelyen 
a Falu-Gazdaszövetség képviseleté­
ben Szekeres László dr. h. igazgató 
vett részt. Az értekezlet nagyfontos- 
ságunak tartja a külföldi gazdaifju 
csereakció megrendezését, mert eb­
ben a jövő gazdanemzedék kiképzé­
sének biztosítékát látja. Ezenkívül 
megtárgyalták a szigetköz értékesí­
tési kérdéseit, különösen az öttevé- 
nyí petrezselyem- és sárgarépakér- 
dést. Az a gondolat alakult ki, hogy 
a Falu-Gazdaszövetség közbenjárásá­
val biztosítani kell a bécsi felvevő 
piacot, amely legkönnyebben elér­
hető, mig a belföldi értékesítést 
most már a Hangya Szövetkezet ke­
retében kellene megvalósítani. Az 
értekezlet kérte a Szövetséget, hogy 
a járás gazdaközönségét ebben a tö­
rekvésében támogassa.

tositani fogja. Horváth Gábor a bér­
let átvétele után tényleg végzett kü­
lönböző javításokat, sőt. szerződéses 
kötelezettségén felül is eszközölt, több­
féle beruházást, azonban a bérleten 
termett szalmát nem használta fel 
ugyanott trágyázásra, és állatállomá­
nya. sem volt elegendő arra, hogy a 
földeket kellőképpen megtrágyázhassa. 
Akkor fogott hozzá a rendszeres trá­
gyázáshoz, amikor már a fold tulaj­
donosa felmondta neki a bérletet.

A bíróság fel is bontotta a bérle­
tet.; Horváth pedig 9439 pengő ere­
jéig kártérítési pert indított a föld 
tulajdonosa ellen azon a címen, hogy 
a bérlet utolsó esztendejében végzett 
trágyázás 'talajjavító hatása már csak 
a bérlét megszűnése után .jelenkezett, 
miáltal a föld tulajdonosa olyan ter­
méstöbblethez jutott, ami a jogvi­
szony fennmaradása esetén öt illette 
volna meg. Annak az összegnek a 
visszatérítését, is követelte, amelyet 
az előző bérlő által elvetett lucernás 
értéke fejében fizetett.

.4 keresetet valamennyi bírói fórum 
elutasította..

A Kúria ítéletének indokolása ki­
fejti. hogy a föld tulajdonosa jogo­
san kérte a haszonbérleti szerződés 
felbontását, mert a bérlő különféle 
szerződésszegéseken felül nem tett 
eleget annak a kötelezettségének sem, 
hogy a bérlet területén termett szal­
mát trágyázás céljából ugyanott fel­
használja, e célból nem volt elegendő 
állatállománya sem, tehát okszerűtlen 
és a föld termőképességét kiuzsorázó 
gazdálkodást folytatott. Szó sem lehet 
tehát arról, hogy a föld tulajdonosa 
a bérlő terhére alaptalanul gazdago­
dott volna az utolsó esztendőben tel­
jesített trágyázás folytán, mert éppen 
a szerződéses kötelezettség e pontjá­
nak megszegése miatt a bérbeadó

károsodást szenvedett. A lucernás ér­
tékét illetően pedig annak az érték­
nek megfizetésére, amelyet az előző 
bérlő kapott, a föld tulajdonosa ter­
mészetesen nem kötelezhető.

Végül nem vehető figyelembe a 
volt bérlőnek az a kérése sem, hogy 
a föld tulajdonosa a szerződésen felül 
teljesített beruházásokat térítse meg 
neki, az eddig kifejtett okokon felül 
azért sem, mert ezen a címen a bérlő­
nek kereseti követelése nem lehet.

SZÖVETKEZETI ÉLET
A paprika-szövetkezetek 

eddigi működése
A szegedi paprikatermelők szövet­

sége január 20-án választmányi ülést 
tartott, amelyen tárgyalás alá kerül­
tek a szegedi paprikatermelöket kö­
zelről érintő legfontosabb termelési 
és értékesitési problémák.

Az ülés megnyitása után Korom 
Mihály elnök Wiinscher Frigyes dr. 
vezérigazgatónak adta át a szót, aki 
előadásában részletesen tájékoztatta 
a választmányt a fűszerpaprikát érté­
kesítő szövetkezetek eddigi működésé­
ről. A paprikaszövetkezetek négy­
hónapi működésük alatt 220 vagon 
paprikát váltottak be és több mint 
3 millió pengőt fizettek ki ezért kész­
pénzben a termelőknek. A beváltott 
mennyiségből eddig 135 vagon került 
fogyasztásra, még pedig 66 vagon 
belföldön cs 67 vagon külföldi export­
ra. .4 négy hónap alatt exportált 
mennyiség már 7 vagonnal meghalad­
ja az előző évi egész külföldi kivitelt. 
A 400 vagonra becsült termelésnek 
tehát már több mint a fele értékesí­
tésre került és a szövetkezetek min­
den fennakadás és zavar nélkül bo­
nyolították le ezt a hatalmas forgal­
mat. Wiinscher Frigyes rámutatott a 
paprika értékésitéssel kapcsolatba n
megjelent sajtó támadásokra, amelyek 
alapján megállapította azt, hogy az 
egész pa.prikaértékesités független 
állami szervek legrészletesebb és szi­
gorú ellenőrzése alatt áll. A Hangya­
központ pedig teljes önzetlenséggel és 
minden anyagi haszon nélkül dolgozik 
ennek az ügynek az érdekében.

Pestmegyében  
703 tenyészbika 
hiányzik

A Duna-Tiszaközi Mczögazd/isdgi 
Kamara (Kecskemét) január 21-én 
nagyszabású értekezlet keretében fog­
lalkozott az Alföld népies állat, 
tenyésztésének katasztrofális bajai­
val. Szeritjóby-Staub Elemér elnöki 
megnyitó beszéde után Guotli Ernő 
kamarai előadó ismertette a Duna- 
Tiszakózi nép takarmány termelés és 
állattenyésztés terén való hátnamara- 
dottságát, rámutatva az azt előidéző 
okokra, melyek között nem utolsó sor­
ban szerepel Alföldünk egyes tör­
vény hatóságainak a. mezőgazdaság 
iránti részvétlensége és érzéketlen­
sége. Utalt arra, hogy a lerongyoló­
dott népies állattenyésztés következ­
tében egyes vidékek népsűrűsége év- 
röl-évre ritkul és a minimálisnál is 
kisebb tejfogyasztás következtében 
ezer és ezer magyar gyermek az or- 
szá.g szivében nem juthat tcjtáplálék- 
hoz. Gróf Teleki Mihály hozzászólásá­
ban hangsúlyozta, hogy rossz politika 
a falu elhanyagolása. Batta Pál gaz­
dasági felügyelő, a földmivelésügyi 
minisztérium képviseletében hang­
súlyozta, hogy agrárországunkban 
kell. hogy olyan férfiak legyenek a 
köziguzgatás élén, akik érzékkel, sze­
retettel kezelik a mezőgazdaság fej­
lesztésének ügyét. Gulner Elemér 
gazdasági felügyelő megrázó adatok­
kal hívta fel a közfigyelmet Pest vár­
megye állattenyésztésének tragikus 
helyzetére; megállapította, hogy Pest. 
vármegye. köztenyésztésében 703 a 
hiányzó tenyészbikák száma! A „zug- 
bikák" ellen a „íedeztetési jegy" és 
a „fedeztetési napló" bevezetését nél­
külözhetetlennek tartja.

fi bérlő nem követelhet kár­
térítést az utolsó évben végzett 

trágyázás címén

Mit kívánnak a tisza- 
jobbparti gazdák?
A Tiszaj óbb pár ti Mezőgazdasági 

Kamara ( Miskolc) céltudatos mun­
kájának eredményeként január hó­
napban már 126 községben kezdte 
meg működését az eddig csak papí­
ron szereplő községi mezőgazdasági, 
bizottság. A bizottaági tagok felszó­
lalásaiból kicsendül az a jóleső ér­
zés, hogy végre módjukban áll a sa­
ját sorsukat érintő legközvetlenebb 
kérdésekhez hozzászólni s azok elin­
tézésére befolyást gyakorolni. A fel­
szólalók azonban egész sor időszerű 
és hasznos problémát is felvetettek. 
Foglalkoztak többek között az agrár 
munkástömegek mindennapi kenyér- 
gondjaival és a sokhelyütt sürgős 
rendezésre váró útviszonyokkal. K i­
tértek a terményértékesités szerve­
zési problémáim és a mindinkább 
előtérbe kerülő állatbiztosító- le­
hetőségeire. Örömmel vették tudo­
másul a kamara árpa- és takarmány- 
vetőmagakció iránti kezdenie nyezé-
scit. Szükségesnek látták a lcg< lók 
feljavítását, sőt töbhelyütt gazdakört 
és a villany világítás bevezetését kí­
vánták. A lendületesen megindult 
munka nem hagyhat kétséget, az­
iránt, hogy a mezőgazdasági bizott­
ságok tényleges működtetése nagy 
távlatokat nyit a jövőre nézve.

„A  gyümölcstermesztés 
kézikönyve"

Ismert nevű gyümölcscszeti szak­
írónk. Mohácsy Mátyás, m. kir. ker­
tészeti tanintézeti igazgató most meg­
jelent „A gyümölcstermesztés kézi­
könyve." cimü munkája a gyümölcs- 
termesztőnek, kertbarátnak nélkülöz­
hetetlen könyve lesz, mert a gyü­
mölcstermesztésről nem csupán álta­
lános tájékoztatót nyújt, de az egyes 
gyümölcsök termesztésével is részlete­
sen foglalkozik. Bőven foglalkozik a 
gyümölcstermesztés történetével. Ér­
tékes felvilágosításokat ad a gyu- 
mölcsismeret (pomológia) köréből. 
Egyenként foglalkozik az egyes gyü­
mölcsfákkal és külön-külön ismerteti 
az összes gyümölcsfajtákat. Tartal­
mazza továbbá a gyümölcsfák és bok­
rok szaporítását, megismertet a gyü­
mölcsfák kártevőivel és tanácsokat ad 
az ezek ellen való védekezésre. Rész­
letesen ismerteti az elemi károk ellen 
való védekezést is. Hasznos tanácsot 
ad a gyümölcsök értékesítésére, elrak­
tározására, csomagolásra és igy to­
vább.

Külön fejezetekben foglalkozik a
gyümölcsök feldolgozásával, téli el­
tartásával és a folyékony gyümölcs 
készítésével.

A sok értékes illusztrációval ellá­
tott 528 oldal terjedelmű könyv ára 
12.50 pengő.

Kapható kiadóhivatalunkban, az ár 
és 1 pengő portóköltség előzetes be­
küldése mellett. Falu-Gazdaszövetsé­
gek, gazdakörök, községek könyvtá­
raik részére feltétlenül rendeljék meg, 
ezt a könyvet.

D E S E Ö  J E N Ő ;

Nyolcvan oldalon kiterjeszkedik 
a mezőgazdasági termelés egész 
körére é.s okos, követésre órde-
mes_i rá nyelveket ad. Az ismeretek 
bőséges tárát nyújtja, könnyű, 
mindenki számára érthető nyelven.

Ára  portókftltséggel együtt 
1 pengő 20 fillér. „
Kapható a V Á S Á R N A P  
kttnyvosztályánál.
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A rozs hőpenésze Ijével való érintkezés helyén.
á V nllnénU

A fagytól, levegöhiánytól, mély 
fekvéstől, sürü állástól, vagy bármi 
más okból meggyengült vetéseken lép 
fel a hópenész, főleg a rozson, — 
amitől nevét is kapta — ritkábban 
egyéb őszi gabonákon, mint a búzán 
éö a j ősziárpán. Okozója egy élős­
ködő gomba, ennek elágazó fonalai 
alkotják a megtámadott növényen 
.szabadszemmel is jól látható penész- 
bevonatot.

A fertőzést főleg a gomba fonál­
végein fejlődő, kifli alakú nyári spó­
rák (termések) okozzák, amelyek a 
szél és a rovarok segítségével eljut­
nak az élésben lévő kalászokhoz. A 
fertőzött szem nagyon nehezen is­
merhető fel, csak ritkán látható 
rajta az a halványlila bevonat, ami a 
fertőzés biztos jele. Kelés után azon­
ban felismerhető, mert. a gyengén fer­
tőzött magból nem fejlődik hajtás, csi­
rája ugyanis még a földben elpusztul ; 
de felismerhető a gyengén fertőzött 
szsm arról is, hogy a belőle fejlődő 
hajtás nem egyenesen nő, mint az 
egészséges szem csirája, hanem du- 
góhuzÓBzerüen megcsavarodik.

A betegség a kitavaszodás után 
lép fel, rendszerint a vastag hóréteg­
től földrenyomott vetéseken. Először, 
mint fehéres vagy vörösszürke bevo­
nat jelentkezik, majd kedvező időjá­
rás mellett a fertőzés erősebb lesz, a 
bevonat vattaszerüen megvastagszik. 
Pusztítása következtében a vetés he­
lyenként kiveszik, „kipállik", de néha 
egész táblák áldozatul esnek a hó­
penésznek.

Az elpusztított növényeken — az 
erek mellett —  egészen apró, fekete, 
gömbszerü terméstokok jelennek 
meg, ezek áttelelnek és a belőlük ki­
szabaduló spórák a tél végén fertőzik 
a vetéseket, ez is fertőzési mód.

A hópenész elleni védekezés a kö­
vetkezőkben nyilvánuljon meg:

1. Mélyfekvésü táblákra ne vessünk 
rozsot. 2. A fertőzött, táblán legalább 
három évig nem szabad őszi kalá­
szost termelni. 3. A fertőzött magot 
vetés előtt higany tartalmú szerrel 
meg kell csávázni. 4. A buja vetést 
ősszel legeltessük le, vagy fogatoljuk 
meg. 5. Ha vastag hótakaró borítja a 
vetést, hogy levegőhöz jusson, járas­
suk meg állatainkkal, vagy helyen­
ként lapátoljuk el róla a havat. 6. K i­
tavaszodás után azonnal fogasoljuk 
meg a vetést.

Lébényi Sándor

Állat-egészségi
szem pontból

fontos, hogy az istálló fala szaraz le­
gyen A nedves fal ártalmas, mert 
rajta baktériumok es penészgombák 
szaporodnak el és gázalaku bomlás- 
temékeikkel dohossá teszik az istálló 
levegőjét. A nedves falról párolog a 
víz, ami az ilyen fal közelében álló 
adattól meleget von el. Az egyenetlen 
höveszteség pedig vérkeringési za*
' art ckoz s ez a körülmény hajlamo­
sítja az állatokat a legkülönfélébb be­
tegségekre. Az istálló fala rendszerint 
a hiányos szellőztetés következtében, 
továbbá azért szokott megnedvesedni, 
mert készítéséhez jó hővezetöjü épít­
kezési anyagot, igy betont használ­
nak. Vizpáralecsapódás az ablakok, 
ajtók és a szellőztető nyílások körül 
is be szokott következni, hideg levegő­
nek az istálló meleg vizpárás levegő-

M ám  gazda;ágo* a sertés­
ás baromfitenyésztés
a törvényesen védett
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Az állatok egészőégét az istálló bur­
kolatának minősége és csatornázása is 
befolyásolja. A burkolat legyen köny* 
nyen tisztítható és fertőtleníthető és 
ne fogadja magába az ürülék folyé­
kony részeit. Ha az istállóban nincsen 
csatorna, a burkolatba beszivárgó 
szerves anyagok bomlásnak, rotha­
dásnak indulnak és a gázalaku bom­
lástermékek fertőzik az istálló leve­
gőjét.
> Különös gondot fordítsunk az is­

tálló szellőztetésére, mert a rosszul 
szellőztetett istálló a betegségek me­
legágya. Inkább legyen az istálló hű­
vös. min*, fülledt levegőjű. Ha nem 
tartjuk be ezt a szabályt, drágán f i ­
zethetünk meg érte. A kívánatos jó 
levegőt szellőztetéssel lehet biztosí­
tani. A friss levegő bevezetésére ké­
szítsünk az istálló falának alsó részén 
szabályozható nyílásokat. Az elhasz­
nált, páradús levegő elvezetésére a 
szellőztető kürtők váltak be legjobban.

Az elegendő világosság is fontos 
kelléke a jó istállónak. A kellő viiá-

Gyenue, fejlődésben elmaradt 
őszi vetések bm mm m
feljavítására j j»  |  |  J  Q

nélkülözhetetlen!
gosság biztosítása végeit készítsünk 
elegendő ablakot és tartsuk azokat 
tisztán. A sötétség káros az egész­
ségre, mert ennek piszok és betegség 
a kísérője.

Minthogy azonban a legjobb istálló 
levegője se ér fel a szabad friss le­
vegővel, ennek folytán az egészség 
érdekében szükséges, hogy az istálló­
zott állatok naponta, lehetőleg a déli 
napsütéses órák alatt künn a szabad­
ban mozoghassanak. E célra a kifutót 
ajánlatos igénybe venni.

a p r ó  fő ta nácsok :
Ha beáll a kemény téli idő, ne

késlekedjünk a jégverem megtöltésé­
vel. A jégvermet előzőleg alaposan 
ki kell takarítanunk, hogy a verem­
ben semmi rothadó szalmaféle ne 
maradjon. A verem fenekére taná­
csos apróra vágott rozsét helyezni,

A S S ZO N YO K N A K , C E A N Y O K N A K
A helyes táplálkozásról

Az orvosok egybehangzó véleménye 
szerint egészségünk megőrzésében s 
a betegségek elleni küzdelemben igen 
fontos segitöeszközunik a helyes táp­
lálkozás. Persze, sokan azt mondják 
majd erre, hogy „tudnám én. mit 
egyem, csak módom lenne hozzá!" 
Akik igy gondolkoznak, nincsen iga­
zuk, mert nem az a helyes táplálko­
zás, ha az ember kedvenc ételeivel 
reggeltöl-estig tömi magát, malacpe­
csenyét eszik libatöpörtyiivel és tyuk- 
hust disznókarmenádlival, vagy ál­
landóan édességben torkoskodik; a 
tultápláltság. elhízás éppolyan káros 
a szervezetre, mint a lesoványodás. 
mely legyengíti a testet és csökkenti 
a betegséggel szemben való ellenál­
lást.

A háziasszonynak mindenekelőtt 
arra kell ügyelnie, hogy romlott, ál­
lott étel ne kerüljön asztalra, tehát 
amit vásárolunk, friss es hamisítat­
lan áru legyen. Lisztet, kávét, fű­
szerfélét. csak megbizható helyről vá­
sároljunk, a húsfélénél, különösen a 
kolbász-hurka vagy hal beszerzésénél 
jól nézzük meg, mit veszünk és olyan 
gombát, amit nem ismerünk, ne főz- 
;ünk meg, mert könnyen mérgezést 
kaphatunk. A friss anyagot frissen 
készítsük el, ne adjunk állott, előző 
napról félretett ételeket családunknak 
és mindig ugyanabban az időben 
ebédeljünk, vacsorázzunk pontosan, 
mert a rendetlen etkezes art az 
egészségnek. Különösen ügyelni kell 
erre a körülményre a csecsemőnél és 
gyermekeknél, hogy ne akkor etes­
sük meg őket, amikor sírnak, vagy 
unatkoznak, mert étvagyukat elront­
ják és könnyen gyomorbajt, gyomor­
idegességet szereznek vele. Igyekez­
zünk változatosan főzni. mert a 
paprikóscsirkét is meg lehet unni, 
ha egyfolytán két hétig adjuk asz­
talra és a legegyszerűbb krumpli-étel 
is izleni fog, ha más étellel felvált­
va, változatos formában készítjük el.

Miután tudjuk, hogy a nyers gyü­
mölcs. zöldségféle sok vitamint tar­
talmaz, amely az egészségünkre rend­
kívül hasznos, gondoskodjunk róla, 
hogy zöldsaláta, paprika, uborka 
mindennap kerüljön az asztalra és 
a főzelék félékből aszalva, vagy besoz- 
va télire ie rakjunk el.

Az ételeket Ízletesen készítsük el. 
Rántás készítésénél forró zsirba te­
gyük a lisztet, mert úgy jobbizü lesz 
és ha megpirul, hideg vizzel eresz- 
szűk fel. hogy csomós ne legyen. A 
húst jól főzzük vagy süssük meg. de 
ne szárítsuk órákig a sütőben es a 
tejet egyszeri fel forrás után vegyük 
le a tűzhelyről, mert a hosszadalmas 
forralás által a tápértékéből vészit.

Fölözött tejet csecsemőknek ne ad­
junk és kávéba se használjunk, fő­
zelékféléket és tésztákat azonban ké­
szíthetünk vele. A gyúrt tésztát jól 
főzzük meg és ha utána még sütőbe 
helyezzük, könnyebben emészthető és 
izletesebb lesz. Az élesztős tésztát 
meleg helyen kelesszük, mert csak 
akkor lesz könnyű és lyukacsos. Zsír­
ban kisütött tésztából ne sajnáljuk 
a tojást, mert különben nehéz lesz 
és annyi zsírt szi fel magába, hogy 
jobban ráfizetünk. Az étrendet pedig 
készítsük el mindig egy hétre előre, 
úgy, hogy abban tésztaféle, hús, hü­
velyes és zöldségféle megfelelő arány­
ban legyen.

Nem az a jó háziasszony, aki a 
sokból válogatni és a téli éléstárból 
pazarolni tud, hanem akt mértéket 
tud tartani és úgy állítja össze az 
étrendet, hogy az szűkös körülmé­
nyek kozott is a lehető legtáplálóbb, 
legizletesebb és egészségünk megtar­
tásához legalkalmasabb legyen.

Kánya Terézia
É/elrecepfek

Lencsdeves vadhússal. Fél liter lencsét 
kiválogatunk és megmossuk és szelet­
kékre vágott zöldséggel levesnek megfőz­
zük. Egy kilogramm uyulhust apróra vá­
gunk és darabkákra vágott szalonnával, 
vöröshagymával, répával, babérlevéllel, 
szemes borssal, sóval vízben puhára főz 
ziik; akkor összekeverjük a puhára főtt 
lencsével, szitán áttörjük és együtt fel­
forraljuk. Kockára vágott zsemlyét 
adunk hozzá.

Párolt marhahús burgonyahéjjal. A 
levesben megfőtt marhahúst szalonna 
szeletekkel, hagymával, sárgarépával, 
gyökérrel lábasba tesszük és gyakran 
megforgatjuk, hogy megbámuljon min­
den oldalán. Akkor a húst kivesszük s 
gyökeret egy kanál liszttel meghintve, 
hennhagyjuk megpirulni. FUöntjük mar­
hahús lóvei, ecetet teszünk bele s ha el 
főtt, átszűrjük szitán. Azután kookára 
vágott sárgarépát és kalarábét párolunk 
zsíron petrezselyemzöldjével és félretesz 
szűk. Három főtt burgonyát megresze- 
liink, teszünk bele kevés vajat, petrezse­
lyemzöldjét. egy egész tojást, mindezt 

jól elkeverjük s vastagon megkenjük vele 
a hús tetejét és beletesszük a kemencébe, 
hogy a burgonya megbámul’.ion. Mikor 
kész, h barna mártást, ráöntjük, a sárga­
répát. és kalarábét pedig köretnek adjuk 
hozzá.

Mátraverebélyi tészta. N’egyedkiló gri- 
zesllsztből egy tojással, pici sóval, tej­
jel rétestésztánál valamivel keményebb 
tésztát gyűrűnk, rögtön kétszer egymás­
után hajtogatjuk, olvasztott langyos 
zsírral bekenjük, egy órát pihenni hagy­
juk, aztán késfoknyi vastagra ki­
nyújtva, ferde téglalapokra vágjuk és 
világos rózsaszínre megsütjük. Mikor 
m.-g£ült. egyik oldalát éles késsel fel­
nyitjuk és az alábbi kremmol megtölt­
jük: 3 deci tej. 3 tojássárgája. 3 deka 
sima liszt. 10 deka jó vaníliás porcukor 
krémmé főzve. A tésztát tálaláskor va­
níliás porcukorral hintjük meg.

hogy az olvadó jég vize ezen keresz­
tül elvezethető legyen s a jégtömb 
alja sárossá ne válhasson. A jeget 
ne rakjuk el vizesen, hanem enged­
jük a kivagdalt jeget jól ki fagyni, a 
hideg éjjeken megacélosodni s csak 
azután vermeljük el apróra zúzva. 
Az összetört jég közé öntsünk annyi 
tiszta vizet, hogy ez a réseket betölt­
hesse s jegünk egyenletes tömeggé 
fagyhasson össze. Hideg éjjelekre 
hagyjuk nyitva a verem ajtaját. Ha 
azonban az idő megenyhül, akkor 
szalmázzuk le a jeget és gondosan 
zárjuk el a verem ajtaját.

A legjobb tejelő tehén volt a z 1936. év­
ben Eszterházy Pál herceg hitbizomáuyl 
in adomának Dáma nevű tehene, mely egy 
év alatt 17.210 kg tejet udott, benne
546.0 kg tej zsírral. A kisgazdák tehenei 
közt első helyen Dobon József feketeerdői 
gazdának ,,Itézi Jtl “ nevű tehene szerepel, 
7762 kg tejjel és 273.2 kg tej zsírral, üt 
éves, teljesitmény alapján legjobban te­
jelt dr. Eszter házi/ Pál herceg liitbizo- 
mányl uradalmának Basa nevű tehene; 
ez öt év alatt összesen 43.026 kg tejet 
és 1520 kg tejzsirt termelt. Legjobb ál- 
lagfejésü eredményt a kisszállást urada­
lom magyar pirostarka tehenészete érle 
el 7157 kg tej hozammal és 256 kg tej- 
zslrhozammal. Magyarország legjobb át- 
lagfejésii juhászat a az 1036. évben, az 
Egri l'ölcdptalan fésűs gyapjas meri no• 
juhászat a volt, mely átlagban 106 liter 
tejet termelt. Károlyi László gróf felgyűl 
törzs juhászaiénak egyik anyajuha pedig 
a bárány leválasztását, követő 100 nap 
alatt 20S.S liter tejet adott.

Bővíten i kell 
a M ezőgazdasági 
K iá llítá s  ke re te it

Közöltük már, hogy az idei mező- 
gazdasági kiállítás tenyészállat- 
csoportjába a határidőig igen nagy­
számú bejelentés érkezett. A kiállí­
tással kapcsolatban természetesen 
szerepelni fognak a kiállításon a kü­
lönböző mezőgazdasági érdekű tes.ü- 
letek és intézmények is, a mezőgaz­
daság különböző üzemei és a kapcso­
latos termelési ágak, valamint az ér­
tékesítés szervei. Ezekben «a csopor­
tokban csak február 15-én jár le a 
jelentkezési határidő, de már mosta- 
nig is olyan nagy a résztvenni szán­
dékozók érdeklődése, hogy előrelátha­
tóan legtöbb csoportban bővíteni kell 
majd a kereteket. Az idei kiállítás a 
külső csin tekintetében is nagy hala­
dást fog hozni, igen sok kiállító in­
tézmény uj, tetszetős, megkapó kivi­
telű pavillont épit, ami előnyösen 
fogja emelni külsőségeiben is a ki­
állítás színvonalát.

Ismét szerepelni fognak a nagyhírű 
kisérletiigyi intézményeink, azonkívül 
a földmivelésügyi minisztérium gaz­
dasági szakoktatási intézményei ez 
évben is részt vesznek a kiállításon. 
Ugyancsak szerepelni fog az Országos 
Mezőgazdasági Kamara, valamint a 
Kidkereskedelmi Hivatal külön-külón 
pavillonban nagyérdekü kiállításával. 
Feltűnést fog kelteni az idén is a 
Zóldmezökiállitás.

Ezekben az oktató jellegű csopor­
tokon kívül gazdag anyag lesz ki­
állítva a termény, baromfi, halászati, 
méhészeti, erdészeti, facsemete, borá­
szati és szőlészeti, háziipari és ipar­
művészeti, dohány, mezőgazdasági 
ipari és élelmiszeripari, valamint a 
mezőgazdasági gép- és cszközkiálli- 
tási csoportokban. A múlt év nagy 
sikerére való tekintettel, ez é'rhen 
másodízben vadászati kiállítás is lesz 
a mezőgazdaság seregszemléjén.

A kiállítás kereteihez kapcsolódva 
minden hazai kutyafajtát felölelő 
kutyabemutató, továbbá rendörkvtya- 
erseny és vodászkutynbemutató is 

lesz.
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H Í R E K
Észak felöl . . .

Észak felöl hideg a szél. 
Közeledik a hideg tél.
Vigyázz, babám, meg ne fázzál,
A hidegben kint ne járjál.

A hideg szél megárt neked, 
óh, csak Te ne legyél beteg.
Jaj, mi lenne akkor velem: 
Megölne a nagy szerelem!

FURKA ANDRÁS
(Dévaványa)

U j követ. . .
.,Ázsiából jövök én:
Zoltán, 
az aj követ.
Vészhirt hozok, mint hajdan 
Julián.
Hangária!. . .  Temető lesz 
bölcsöd, az ös 
Kánaán!

Tiszta még. a hős 
szittya vér! .. .
De mit ér?
A földanya meddő 
marad,
a fák rügyéből kin 
fakad.

Hungária! Hungária!
Nyakunkon Batu khán 
gyilkos hada, 
portáinkra zúdul 
gyújtó nyila 
és pogánykézre jut 
az ősi hon!

CSONGRÁDI SÁNDOR  
( Komádi)

Drága földem . . .
Drága földem, édes szülőföldem, 
Dunántúlnak vadvirágos tája.
Árvalány hajt termő szép hegyei. . .  
Hej! Most is int felém minden fája. 
Madár ének, h e j! . . .  de nagyon szé- 

[pek,
Cserfaerdők, kacagás, szerelem, 
Lágyan csergedezö patak mentén 
Virágtengert termő hullámrétek . . .  
Ott vagyok én most is tiköztetek 
A távolból sóhajaim szárnyán. 
Üzenjetek vadvirágok nékem,
Arrafelé van-e még, ki vár rám . . . 
Hazamegyek, lesz-e kacagásom,
Vaay talán már számomra csak 

[álom . . .
CSÖRGEI ISTV Á N  

(Berettyóújfalu)

Versbe rejtőzöm . . .
Az életem elfelejtem,
Magamat egy versbe rejtem. 
Szivemből lesz a vers cime, 
Lelkemböl a szavak rime.

Oly jó lesz majd vers magamnak, 
Ha egy napon elszavalnak,
És egy ifjú  éji csendben 
Megtalál egy verseskönyvben.

Rámtekint majd bús szemekkel, 
Olvasgat nagy figyelemmel,
Hogy feledje bánatát,
M it az élet gyakran ád.

Ha már végig elolvasott, 
Megmarkolja azt a lapot 
És összetép engemet :
Vers-szivemet, telkemet.

SE RÁK MARGIT

Félasáudig szolgált egy gazdáin!.
Megható ünnepség keretiben nyújtót11 
át. január 24-én Kencssey Gyula dr. já­
rási főszolgabíró a földmlvelésügyi mi­
niszter dicsérő oklevelét és pénzadomá­
nyát Varjas József alapi lakos, gazda­
sági munkásnak, aki születésétől kezdve 
Kommer Gyula alapi földbirtokán la 
Jrott. akiméi öt évtizeden át szolgált egy.
íelyíé'lxtfL

Behavazott vonal

Vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla fő­
ispán esküvője. Fényes esküvő volt 
január 21-én délben a Vár plébánia- 
templomában. Vitéz Ricsóy-Uhlarik 
Béla dr., Békés vármegye főispánja 
vezette oltárhoz Inkey Gabriellát, 
Inkey Zsigmond földbirtokos és Al- 
mássy Marietta grófnő leányát. Az 
esküvőn résztvett Darányi Kálmán 
miniszterelnök és felesége is. A vár­
plébániatemplom emeleti oratórium- 
ablakából Horthy Miklósné, a kor­
mányzó felesége is végignézte az es- 
ketési szertartást. A szertartás után 
szűk családi körben ebéd volt a Nem­
zeti Kaszinóban.

Útban a királyi trón felé. A szé­
kely Mikes-család évszázadok során 
sok értékes embert adott a közélet­
nek. Érdemeit az uralkodói kegy 
grófi cim adományozásával méltá­
nyolta. Most a gróf Mikes-családra 
újabb fénysugár esik. Gróf Mikes 
Ármin leányát, Hunna grófnőt, Al­
bánia királya, Zogu Achmed kérte 
feleségül. A székely grófnő nemcsak 
ragyogó szépségével, de okosságával, 
kedvességével, nagyvilági műveltsé­
gével nyerte meg az albán király 
szivét. Bizonyosan a politikához, az 
államügyek intézéséhez is van érzéke. 
Anyja ugyanis édestestvér gróf 
Bethlen Istvánnal, Magyarország 
ni*gy államférfiával.

Háromezer-ötszáz kiló méz — egy fá­
ról. Háromezerötszáz kllugrum auózet 
■szedtek Ausztráliában egyetlen fáról. A 
közel száz méter mágus és hét méter 
kerületű eukulyptuszfán fekele tasmániai 
méhek vertek tanyát. A lm tál inas lenné- 
szeles mélrkaptűn egy kutató fedezte föl. 
Eldöntötték u fát és hdromezerötszá: 
kiló mézet nyertek a hatalmas méh- 
telepből.

Súlyos beteg a román trónörökös.
Mihály román herceget, aki néhány 
napja anyjánál, Helén hercegnőnél 
volt Firenzében, január 22-én heves 
vakbélgörcsök lepték meg. Nyomban 
egy klinikára vitték, ahol műtétet 
hajtottak végre rajta. A műtét után 
a herceg lógcsőhurutban megbetege­
dett. Mária román anyakirályné, te­
kintettel arra, hogy a hercegnek ál­
landóan magas láza van, sürgős-n Fi­
renzébe utazott a beteg trónörökös 
meglátogatására. A legutóbb kiadott 
jelentések szerint Mihály nagyvajda 
állapotában nem állott be kompliká­
ció.

DIJAKAT NYERT, külföldről im­
portált szülőktől származó, vér- 
fe'frissitésre kiválóan alkalmas

flngota tenyészbakok
e ladók

p/óf Semaey Andorné ungora- 
nyultenyészete. I ÓT, Pest megye.

Bálint Jánosné halála. wSzomoru 
halotti jelentés érkezett hozziuk: Bá­
lint János, lapunk ismert költő-mun­
katársa, Írja meg szeretett hitvese 
elvesztését. A balsorsu ember nem­
régen Bajára költözött szülőfalujából 
s ott vegyeskereskedést nyitott. Azt 
hitte, végre megnyugvást, békét, bol­
dogságot talál. Szomoru levelét igy 
folytatja: „ . . .  S az Isten ott ütötte 
meg a szivem, ahol legjobban fáj .. .  
A legnagyobb boldogságot vártuk 
már, kisgyermekünk megszületéséi, 
amikor feleségem szülési kompliká­
ciókból kifolyóan, a műtőasztalon 
hirtelen elhunyt." Mélységes részvét­
tel közöljük a boldogtalan férj és le­
sújtott apa megrázó sorait. Áldást és 
békét kívánunk a szeretett halottak 
poraira!

Tizenegyszeres gyermekgyilkossá*:. T i­
zenegyszeres gyetrnekgy 1 Ikosság gyanú­
jával terhelten áll a néniénybavhi csend 
őrség előtt egy osztrák vándordgány- 
pőr: Bergcr Wattéi* és Anna uevü fele­
sége. A cigányokra az a szörnyű gyanít 
hárul, hogy tizenegy gyermeküket pár- 
napos korukban megfojtották. Most e l­
rendelték valamennyi gyermek kihunto­
lását, ami azonban — kóboreigányokról 
lévén szó — nem lesz könnyű, annál is 
Inkább, mert a szülők nem akarnak cm- 
lé Ize zni, hogy melyik gyermekük hol halt 
meg.

Uj polgármester Kiskunfélegyhá­
zán. Kiskunfélegyháza képviselő­
testülete Pap Ernő dr. vármegyei fő­
jegyző elnöklésével tisztújító közgyű­
lést tartott, amelyen Rina József dr. 
pénzügyi tanácsnokot választották 
meg a város polgármesterévé. Az uj 
polgármestert a Kisgazdapárt nevé­
ben Horváth Zoltán országgyűlési 
képviselő, a Nemzeti Egység Pártja 
nevében pedig homoki Nagy László 
közjegyző üdvözölte.

Nagy tűz a kiskőrösi villany-telepen. 
Kiskörösön január 25-én délelőtt, kigyul­
ladt a városi villanytelep. A tűzoltóság 
teljes felkészültséggel sietett, a tűzhöz, 
de a dermesztő hideg és a vízhiány miatt 
csak háromórai megfeszített munkával 
Inát a. a tűz tovaterjedését megakadá­
lyozni. A főépület hatalmas lángokkal 
égő tetőzete és mennyezete beszakadt, 
rázuhant a gépekre és a berendezésre. 
Az áramot termelő géjiek súlyosan meg­
rongálódlak. úgyhogy áramszolgálta­
tásra egyelőre gondolni sem lehet. A kár 
a hozzávetőleges becslés szeriut megha­
ladja a 40.00U pengőt.

Tizenkilenchónapos cseh börtön 
után újra itthon. Tizenkilcnchóna- 
pos, ártatlanul való szenvedés után, 
január 25-én a szobi vonattal a nyu­
gati pályaudvarra érkezett Kunos 
Jenő őrnagy, aki 1935 májusában a 
cseh megszállott területen lévő Gal- 
gócra utazott édesanyja meglátoga­
tására. Alig töltött ott néhány hetet, 
egy éjszaka váratlanul csehszlovák 
karhatalom jelent meg édesanyja tá­
lcásán és az őrnagyot magával vitte. 
Haditörvényszék elé állították, ahol 
azt a vádat koholták ellene, hogy az 
egész környéket fel akarta lazítani és 
kémkedett. A pozsonyi katonai tör­
vényszék, minden bizonyíték nélkül, 
kémkedés cimcn tizenötévi fegyházra 
Ítélte. Időközben a magyar és a cseh­
szlovák állam között létrejött egy 
megállapodás, amely szerint az ár­
tatlanul elitéit őrnagyot kicserélik 
egy Magyarországon elfogott és el­
itéit cseh kémmel. Ez a csere most 
történt meg és Kunos Jenő tizen­
kilenc hónapi szenvedés után vissza­
nyerte szabadságát.

Munkásak közé futott a motoros vonat. 
Január 23-án a kiskunfélegyházi állomá­
son egy motorosvonat tolatás közben a 
vágányok között dolgozó pAlyamunkás- 
esoporbba fűtött. Seres József azonnal 
megihatt,, Seres György és Tóth István 
életveszélyes sérüléseket szenvedtek. 
Kórházba vitték őket, ahol halállal ví­
vódnak. Csiliós Antal és Csömör István 
könnyebben sérült meg. A vizsgálat sze­
rint a szerencsétlenségei valószínűleg a 
tolató motorosvonat vezetője okozta, 
mert nem küllőil tolatás közbon. A pá­
lya-munkások az ugyanakkor Szeged felé 
Induló személyvonat zajától ucm vették 
őszre a motorosvonat közeledését.

Százhuszkilométeres sebességgel 
közlekedik az áramvonalas vonat.
Január 22-én menetrendi értekezlet 
volt Miskolcon, amelyen Abauj, Bor­
sod, Zemplén, Heves, Jásznagy-Kun- 
Szolnok vármegyék és a miskole— 
budapesti, miskole—sátoraljaújhelyi 
vonalak környékének vasút.ügyi prob­
lémáit tárgyalták. Elhatározták, hogy 
május 15-től kezdődően Miskolc cs 
Budapest között úgynevezett, áram­
vonalas gyorsvonatot rendszer esite-
nek. Ez a vonat 120 kilométere* se­
bességgel fog közlekedni Hatvan és 
Miskolc között. Ilyenmódon a Mls- 
kolc-Budapest utat 2 óra 25 percnyi, 
időre csökkentik le. Eddig i gyai)is 
3 és fél óráig tartott ez az ut. Az 
uj vonat Miskolcról 10.50 perckor 
indul és Budapestre lÜ.15-kor érke­
zik meg. Az ellenvonat Budapestről
19.20-kor indul és 21.15-kor érkezik 
meg Miskolcr:

Egy család borzalmas drámája. Ször­
nyű családi dráma történt január 24-én 
és 25-én Rákoskeresztúron. Áulitzkg Ottó 
ingatlanforgalmi ügynöknek vásárnál* és
liéüfőn két fia követett el öngyilkosságot. 
A tizenhétóves Lajosi, a kisebbik fim, 
aki diák volt, vasárnap találták átlőtt 
fejjel a 'honvédsirok közeléljen, a 23 éves 
léidre pedig, aki műszaki rajzoló volt, 
hétfőn nggel Budapesten, a Mátyás-téren 
lőtte főbe imaigát, s mire a 'kórházba szál­
lították, meghalt. A szerencsétlen család­
apa iránt, aki a harctérről hozott ideg­
baja miatt húrom héttel ezelőtt szintén 
öngyilkos akart, lenni, óriási a részvét az 
egész környéken.

REJTVÉNYEK
1. Szórejt vény.

világtalan N I energia

(Beküldte ifj. Kántor Albert Dögéről.),

2. S zörejt vény.

U x l e t  A
(o —a)

(Beküldte ifj. A agg István Szendrőröl.)

3. Szórejtvény.

vlil növény K „kelés" Ikerszava
(á —a)

( Beküldte ifj. Sémeth Boldizsár V i­
liéiig fáról./

A rejtvények megfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával együtt a 8-He 
számban közöljük.

Kérjük oh ásóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunk­
ban közölni.

A 2-lk számban közölt rejtvények 
megfejtése;

1. Szórejtvény: Elnémult harangok.
2. Szó rejtvény: Búzatábla. .'5. Szóívj t* 
vény: Cseresznye.

Megfejtették: Szulán Géza, Tárcsay 
Munka. Wirovecz Irén, Tamás Ferenc, 
ifj. Németh Boldizsár, Ugliy Elek, Se- 
gesdi József, K. l ’olgár József, S/.< mo­
nyéi János, ifj. G. Varga Gyula. Ökrös 
ltózsl, Kövér Balázs, ifj. Szemű Hor­
váth Mihály, ifj. Szitu Mihály, üzv. 
Tti'lfal Szita BéhVné.
Jutalomiköuyvet nyertek: S/uláii Géza 

( Borsodszcntgyörgg) és Ifj. S/.endi Hor­
váth Mihály (Orosháza).

A 3-lk számban közöli rejtvények 
megfejtését u megfejtők és n.veries-k 
névsorával együtt jövő bélen közöljük.

Tisztelt Gazdatársaim!
Van szerencsém szives tudomásukra 
hozni, hogy a inai nehéz viszonyok 
figyelembevételével a földmivelésügyi 
minisztérium által engedélyezett 
mintatelepemen termelt szölö-ojtvá- 
nyalni árait mélyen leszállítottam, 
hogy bárkinek uiódjúbuti legyen ilyen 
szükségleteit nálam, mint meghízható 
helyen beszerezhetni. Saját érdekében 
győződjék meg éhről és legyen egy* 
próba rendelést. Árjegyzéket ki-áiiatra 

ingyen küldök.
Ifj. Magyar! András, szőlő- és szőlő- 

ojfványtermelö. Abasár, Heves ni.
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Az „ANGORASZÖVETSfG"
közleményei

Közöljük tagjainkkal, hogy a napok­
ban küldjük ki mindenki számára a 
Országot Mezőgazdasági Kiállítás kereté­
ben Szövetségünk által rendezendő a-»- 
.jorak idillt ásunk jelentkező lapjait. lemé- 
telten felkérünk mindenkit, hogy arra 
kiállításunk teljes sikere érdekében a 
legszebb és lehetőleg teljes gyapjúban 
lövő állatokat nevezze be és a benevezést 
,, nevezési dijakkal együtt legkésőbb feb­
ruár hó 15-ig Szövetségünkhöz eljuttatni 
szíveskedjék.

Közöljük tagjainkkal, hogy e h í 81-éu 
fogadta Bornemisza■ Géza ipar Ügyi uii- 
uiszter Szövetségünk vezetőségét. amely 
alkalommal Szövetségünk vezetősége be­
számolt az iparügyi miniszternek a ma­
gyar angoraügyek állásáról, az ipari fel­
dolgozásban máris elért jelentős ered­
ményeinkről, valamint megtette előtev- 
.'sztésót az angoratenyésztés és az an­yára készítmények érdekében kén kor­

mányzati intézkedések ügyében. Az lpar- 
il^yl miniszter örömmel vette tudomásul 
.i ni:;‘„-.var angoratenyésztés előrehaladását 
. s biztosította a Szövetség vezetőségét 
arról, hogy a maga részéről is mindenkor 
a legteljesebb megértéssel támogatja a 
magyar angorateny észtök egyetlen orszá- 
,fos központi szervét közérdekű céljai 
elérésében.

Szövetségünk vezetősége megbeszélést 
folytatott Gödöllőn az áJiaml telepek 
vezetőjével és megállapodott abban, hogy 
a gödöllői állami baromfikisérleti tan­
gazdaság is lótesit ungoratelepet, amely 
♦•gyreszt kísérleti colokat fog szolgálni, 
másrészt külföldi importállatok állandó 
leállításával gondoskodik kizárólag Szö­
vetségünk tenyésztelepel számára min- 
ilonkor vérfrissítő tenyészállatokról.

A fonoda bejelentése és ellenőrzésünk 
szerint a múlt hónapban gyapjút beküldő 
lagjaink közül a következők küldték be 
u legszebb gyapjút: Ágoston Gyula, Bu­
dapest tízé kos főváros angoratelcpe, Csor­
nai Sándor. Eötvös Géza, Galambos La­
jos, Győrffy Aranka, Jarabek Mihály, 
özv. Kayser Elekné. Mariska Gyrogyné. 
Pártos Józsefné, tíemsey Andorod grófnő, 
S:abad vári István, Szeredds László, vi­
téz ZeikJalvy Ernő dr. Fenti tagjainknak 
külön Is elismerésünket kell kifejeznünk, 
bár, mint Ismételjük, egy-két kivétellel 
az összes beküldők minősítése megfelelt 
az előírtaknak. Kérjük tagjainkat, hogy 
a jövőben is saját érdekükben, hasonló 
gondossággal járjanak el s akkor min­
denkor meg is lesz a kivánt eredmény.

Többeknek: A hozzánk intézett kérdé­
sekre levélben válaszoltunk.

Minden angoraügyben mindenkor for­
duljunk az Angoraszövetséghez, Budapest, 
V., Báthory-u, 25. Telefon: 11-55-62.

T A N Á C S A D Ó
Kérdés: Feleségemnek és két testvé­

rének 5000 aranykorona hadíkölcsönc 
volt. a másik két testvér már régóta 
kamutokat kap esiBán, míg feleségem 
nem. Mit tegyekf (K. M., Hajmáskér.) 
— Felelet: Hndlkölcsön után kamut 
nem Jár; csak az olyan szegényeorsu 
egyénnek, akinek sem saját magának, 
sem vele közös háztartásban élő házus- 
tárijának sem vagyona, sem évi 1000 P 
jövedelme nincsen, azok a községi elöl­
járóság utján a b<ü ügy 111 in materhez for­
dulhatnak segélyezésért, minit a. belügy­
miniszter az esetek és a kérelmező kü- 
HU menyeinek mérlegelésével állapit 
meg. Amennyiben tehát sem Önnek. 
•‘■**111 feleségének sem vagyona. sem évi 
T mn) l ’-t meghaladó jövedelmük nln- 
>sen, úgy 11 községi elöljáróság utján 
forduljanak kérvénnyel n heliigyminisz- 
terhez a hadi kölcsönkötvén yeik után

Irt segélyezés iránt.
Kérdés: /. Sertőshlzlald-sndl fel haszna i- 

ható-e a sovány te j? 2. Mik a vajmárka- 
z ö s  feltételei? (Gazdálkodó). — Felelet:
1 Süldőhlzlalásnál a lefölözött tejet igen 
jól lehet értékesíteni: Így 1—1 kg dará­
hoz 2—2 liter lefölözött tejet keverni és 
3 keverékből annyit etetni az angol- 
süldőkkel. amennyit meg tudnak enni. 
*. A vajnak márkázást engedélyét a 
Nt.700/028. sz. földuiivelésügyl minisz­
teri reudelet értelmében a Tejtermékek

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budupes' W . K acikem itiM itca  9

Ellenőrző Állomása (Budapest. IX., Ba­
kács-tér 1.) utján a földmivelésügyi mi­
nisztertől kell kérni. A kérvényhez csa­
tolni kell: a) a ru. kir. gazdasági fel- 
ilgyelöségtól tanúsítványt a vaj telep 
kellő felszereléséről; b) a vajtelep terv­
rajzát; b) elismerését annak, hogy az 
előbb jelzett Állomás előírásainak magát 
aláveti.

Kérdés: 1 cin egy petróleumlámpát. 60 
tojásos keltetőgépem. A kikelés előtt egy­
két napi időközben a osirkék belefullad­
nak a tojásokba. Mi ennek az oka? ([f j . 
Sz. II. M., Orosháza). — Felelet: A 
csirkék v alóKsinUleg a tifuszos (fehér 
hasmenés) tyúkok tojásaiból uem tudnak 
kikelni vagy pádig a héj abnormisan 
vastag. Jó lesz a befulladt csirkéket 
állatorvossal megvizsgá 1 Latni.

Kérdés: Milyen feltételek mellett le­
hetnék husvizsgdló? (0202. számú előfi­
zető). — Felelet: 1. Ma már a husvizs- 
gálatot majdnem mindenütt állatorvos 
vagy emberorvos végzi. Könyvből megta­
nulni uem lehet. 2. A marhale vél kezelés 
a jegyző vagy bíró ügykörébe tartozik és 
uem a huavlzsgáilóóba.

Kérdés: Hol szerezhetnék be egy da­
rab átszállító táblázatot a termény­

Valamikor réges-régen az ember
elővett két lapos követ. Az egyikre 
egy csomó buzaszemet rakott. A má­
sikat ráfektette a buzaszemekre és 
körbe forgatta. Bizony a karja el­
fáradt nagyon ebben ?. munkában. 
A homloka meg gyöngyözött a verej­
téktől.

Egyszer csak arra vetődött a szél.
—  Hát te mit művelsz itt, te sze­

rencsétlen? — kérdezte az embertől.
—* Búzát őrölök — felelte az ember.
A szél erre elkezdett kacagni.
—  J>aj, de tudatlan vagy, jaj, de 

tudatlan vagy! — mind csak ezt fújta 
s azzal ott hagyta az embert.

Szaladt a vizhez. amely a hegy­
oldalról ugrándozott lefelé.

— Hallod-e viz? — szólította meg 
a szél a vizet. — Az ember nagyon 
tudatlan!

— Bizony, tudatlan! Bizony tudat­
lan! —  csacsogta a viz.

A viz partján legelt az ember lova. 
Meghallotta, hogy mit beszélt a szél 
a vizzel. Nosza, haza vágtatott. Hadd 
lássa, miért tudatlan az ö gazdája?

Az ember éppen ezt fontolgatta 
magában:

— Hát miért is vagyok én tudat­
lan ?

A ló odasimult az emberhez s igy 
szólt hozzá:

— Miért búsulsz, kedves gazdám? 
Nem lehetnék segítségedre?

Az embernek hirtelen jó gondolata 
támadt. Fogta magát s előkeresett 
egy rudat. Ráerösitette azt a felső 
köre. Oldalt a rúd végére fogta a 
lovat s azután így szólt hozzá:

Gyi, lovam, segíts nekem őrölni!
A ló erre elkezdett körben járni s 

forgatta a követ. Mennyivel vigabban 
folyt igv a munka.

Nemsokára megint ott termett a 
szél. Amikor meglátta az embert és a 
lovat, elkezdett hahotázni.

— Az ember tudatlan, a ló meg 
ostoba! — mondta s fütyörészve 
odábh akart állni.

De már erre felkapott az ember 
egy nagy dorongot. Szaladt a 6zél 
után, hogy emberségre tanítsa.

Tetszett ez a furfangos szélnek. 
Nosza, hirtelen szembefordult az em­
berrel. Lekapta fejéről a kalapot s 
elkezdte forgatni a levegőben. Úgy 
forgatta, mint a ló a követ

— Hát biz az úgy van: az ember 
tudatlan, a ló ineg ostoba! — csúfoló* 
dott a viz.

Az embernek sem kel'ett egyéb. 
Szaladt <a doronggal a vizhez. Akkorát 
csapott rá, hogy csak ug.v csattant. 
De — uramfiát — mi történt? A viz 
elkapta a dorongot s vitte, sodorta:

| úgy forgatta, mint a ló a követ.

fa jsul'jmérohöz? (B. M.. Török szent mik - 
lós). — Felelet: A gabon&fajsulymérőt 
árusító gyártól lehet csuk átszámító táb­
lázatot kapni. K\iion nem kapható. Ilyen 
fajsúlyúi érőt hoz forgalomba Erdély és 
Szabó, Budapest, IX., Llliom-u. 17.

Kérdés: Mennyi a, rádió havi haszná­
lati dija. ha. hetenként egyszer a ven­
déglőnkben a■ vendégeket szórakoztat jut 
velet (If ).  tír. L.. Mány). — Felelet: H j 
h kérdéses alkalommal nem szednek be­
lépődíjat. akkor a használati dij annyi, 
•mint bárki másnak, tehát havonta 
|iengő 40 fillér. Ha azonban belépődíjat 
szednek, akkor egy hónapra a használati 
díj 7 pengő és 20 fillér. Ebben az eset­
ben a harminc nap alatt akár harminc­
szor is szedhetnek belépődíjat.

Kérdés: /. Milyen feltételek mellett le­
het bejutni a sárvári tejipari szakiskolá­
ba? 2. M i a címe a pápai mezőgazdasági 
szakiskolának? (H. Pusztamiske). — 
Felelet: 1. A sárvári szakiskola ma már 
nem létezik: helyette a Magyar Királyi 
Mező-gazda Sági Tejipari Szakiskola van 
Csermajorod (u. p. Vítnyéd, Sopron ni.) 
A tanulmányi idő 2 óv, amely közül az 
elsőt; valamelyik hazai tejipari vállalat­
nál kell eltölteni. A második év az el-

Az ember leült a viz partjára s ezt 
gondolta:

— Várjatok csak, majd megmuta­
tom én nektek, hogy nem vagyok 
tudatlan.

Másnap aztán igy szólt a lovának:
— Nem fárasztalak többet, kenves 

lovam! Befogom helyetted a vizet.
Úgy is tett. Készített egy naijy 

kereket sok lapáttal. Odaállította a 
vizbe s ráparancsolt, hogy forgassa 
a kereket. Mit volt mit tennie a víz­
nek, mit nem: engedelmeskedett. 
Bezzeg nem csúfolta többé az embert.

Az ember aztán odavitte a két kö­
vet a viz partjára. A felső kőhöz erős 
rudat kötött az egyik végénél fogva. 
A rúd másik végét meg a forgó ke­
rékhez erősítette. Forgott a lapátos 
kerék, de forgott ám a kő is! Az 
ember pedig megelégedetten nézte: 
hogyan őröl helyette is. meg a lo 
helyett is a viz. A lónak is nagyon 
tetszett ez.

De jött megint a szél s mikor látta, 
hogy a viz hajtja a kereket, ismét cl­
kacagta magát:

— No, viz pajtás, téged ugyan lóvá 
tett az ember!

Azzal el is futott. Az ember utána 
kiáltott:

— Hiába szaladsz! Találkozunk mi 
még! Lóvá teszlek én még téged is.

Nemsokára ezután épített az em­
ber egy cukorsiivegalaku házat. A te­
tején oldalt két nagy lapátot ke­
resztbe fektetett. A lapátokra vász­
nat feszített ki s készen volt. a vi­
torla. A két lapos követ elhelyezte 
ebben a különös épületben. A rudat 
odakötötte a vitorla rudjához. Az­
után igy szólt nagyvidáman a szél­
hez :

—  No. szél urfi, mást rajtad a 
sor! Gyere és dolgozzál nekem.

A parancsszóra — kénytelen-kellet­
len — jött. a szél is. Belekapaszkodott 
a vitorlákba és hányatta velük a ci­
gánykereket. Megindult erre a lapos 
kő is és forgott: őrölte a gabona­
szemeket.

így tette lóvá az ember a szelet 
is. Bezzeg ö sem kacagott többé az 
emberen.

De az ember nem mindig tudta 
használni a vizet és a szelet. A szél 
néha hetekig pihent, nem fújt. Bi­
zony a vitorlák ilyenkor tétlenül áll­
tak. A viz meg nyáron a nagy me­
legtől megbetegedett, lesoványodott, 
megapadt. A lig volt jértányi ereje. 
Hogy tudta volna igy a nehéz kereket 
hajtani? Télen pedig jégpáncélba öl­
tözött és mozdulni sem tudott.

Az ember egyszer egy téli estén 
. elgondolkodva ült a tűzhely mellett, 
í Nézte; mint forr u viz a fazékban.

méleti oktatás ideje; a tanítás októbar 
elején kezdődik és a rákövetkező év 
augusztus végén fejeződik be. Előkép­
zettség 4 középiskola, vagy 4 polgári el­
végzése. a  beiratési díj 10 pengő. a 
tandíj 10 pengő; a laboratóriumi díj lő 
pengő és az internátuai dij havonta 27 
pengő. Ha valaki ezt az iskolát elvégezte, 
úgy vajmesteri bizonyítványt nyer, 
amely természetesen tejüzemek vezeté­
sére Is feljogosítja. 2. M. Klr. Mezőgaz­
dasági Szakiskola, Pápa. Veszpróm-m. 
Közlésre váró verse még vau.

Cz. A., Csegöld. A tűzoltók sorozáséra 
előreláthatóan február hó 'égén kerül 
sor; a feltételeket annak idején közölni 
fogjuk.

B. J., Kora. Sz. D. Írónak írhat a kö­
vetkező címre: Budapest, I.. Krisztina- 
•tér, Phbladelphia-kávéház; B. M. írót pe­
dig megtalálhatja a következő elmen: 
,.>'yuga/t“ szerkesztősége, Budapest, V., 
Vilmos császár-ut 37.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
T. B. S., Zalaszabar. Közlünk belőlük.

— K. B., Sajóvelezd. A ..Jegyesemhez1* 
elműt a közlésre várók sorába Iktattuk.
— B. J., Kocs. Verse jó.

Egyszer csak megmozdul a fazék fe­
dele, mintha emlegetné valaki. Emel­
gette is azt, de nem ember, hanem 
a forró vizpára: a gőz.

—  No, hát én megpróbálom a gőzt 
is lóvá tenni! —  gondolta, az ember.

Azzal épített egy nagy kőházat. 
Tett belé egy nagy-nagy üstöt. Azt 
megtöltötte vizzel. Az üst alá tüzet 
rakott. A tűz felforralta a vizet. A 
vízből gőz lett. A gőz aztán neki’á- 
tott a munkának: forgatta a kereke­
ket s Őrölt pompásan. Később fűré­
szelt is, kocsit és hajót is hajtott.

Egyszer a szél meghallotta, hogy 
a malomban valami úgy sípol, amint 
ö szokott. Odafutott a malomhoz és 
kíváncsian kérdezte:

—  Ki vagy te?
—  Én vág vök a göv
— Mit csinálsz?
— Künn sípolok, benn őrölök.
Az ember pedig kinézett a gőzma­

lom ablakán s büszkén mosolygott.
— Erősebb vagyok a víznél, «  szél­

nél. Mindenkinél erősebb vagyok az 
eszemmel.

A jó Isten hallotta ezt és mosoly* 
gott.

Aztán egy napon a viz elindult a 
hegyekből. Árvízzé dagadt s elseperte 
a házakat, a gőzmalmokat. A szél 
meg viharrá bőszült. A szélvihar há­
borgóvá tette a tengert és összetörte 
a nagy gőzhajókat. Az emberek pe­
dig térdreborultak és jajgattak. Kér­
ték az Istent, hogy hatalmas kezével 
véd.ie meg őket a pusztulástól.

A jó Isten szelíden mosolygott.'. 
Mosolyára az árvíz visszatért med­
rébe, a vihar bekét hagyott a tenger­
nek. A vízimalom kerekei és a szél­
malom vitorlái ismét engedelmesen 
dolgoztak az embernek. A gőzmalom 
is vígan zakatolt és sípolt és seré­
nyen folyt az emberi munka. Az em­
ber hálát adott a jó Istennek és ör­
vendett a békés munkának . . .

Elsőrendű
sző lő o ltván yo ka t
hazai sima és gyökeres vesszőket 
nagy választékban ajánlok. Telepem 
Abasáron legnagyobb és legismer­
tebb; a kiszolgálást számla és sza­
vatosság mellett végzem. Mindezt a 
vísontal és abasári községi elöljáró­
ságok, valamint a Gyöngyösi Bank 
R. T. igazolják. Árjegyzéket kívá­
natra ingyen küldök. Tavaszi szálli- 
fásra rendelést nnponta felveszek. 
tSzabó István, szőlő- es scölöoltvány- 
termelö, Abasár, Szent Imre tér 368. 
ll< ve- megye.

RZ EMBER, R LÓ, R SZÉL, fl VÍZ ÉS R GÓZ |
M E S E  n n E Y D M H flK  —  I r t a :  G f lf lL  M Ó Z E S  I



a vasA«nap 1937 Január 31.

K em én y  té l vo lt  
E u róp á ba n

A napok óta tartó hideg január 
25-én érte el legmélyebb pontját Ma­
gyarországon. A  legnagyobb hideget 
nz országban Debrecenben mérték, 
ahol mínusz 25 fok alá szállt a hő­
mérő. Budapesten a talajmentén mí­
nusz IJi fok. volt a hőmérséklet.

A  M eteorológiai Intézetben, a nagy 
hidegről a következőket mondották:

—  A  hideg oka az úgynevezett téli 
mónszum szél, amely Oroszország 
irányából nyomult Európába és Ma­
gyarországon keresztül vonul az 
Óceán felé.

— Érdekes, hogy m ig Keleteuró- 
pában és hazánkban most tombol a 
fagy, addig Olaszországban déli me- 
legáramUit uralkodik, és mindenfele 
esik az eső. Ez a meleg réteg a dél­
nyugati megyékben már érezteti ha­
tását és némi hőemelkedést okozott.

Másnap, január 26-án, a hideg eny­
hült, de az egész országban sűrű 
pelyhekben megindult a havazás és 
néhány óra alatt rég nem látott, ha­
talmas hótakaró lepte el a  városokat 
és falvakat. Ez a fehér takaró na­
gyon megörvendeztette a gazdákat, 
mert a pár nap óta. fellépett, kemény 
hidegben elfagyástól féltették az őszi 
vetéseket.

A  hatalmas hóréteget a vasúti fo r­
galom is megérezte, a  vonatok késés­
sel futottak be. Forgalmi zavarok 
csak a Pécsvárad— bátaszéki vonalon 
támadtak. A  fővárosban 2000 hómun­
kást foglalkoztattak, s a mentőknek 
is sok munkájuk akadt a síkos já r­
dákon történt utcai balesetek miatt.

óriási hideg volt másutt is. Buka­
restben 35 fokos hideget mértek. Hó­
vihar volt Becsben, Belgradbau és 
Prágában is.

A  Duna deltája befagyott s a 
partok közelében a Fekete tenger is. 
A  hajózás lebonyolítása nehézségekbe 
ütközik.

Január 28 -án hazánkban megkez­
dődött az olvadás. _______

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

Készárupiac. Búza tiszavldéki 77 kg-os 
21—21.30, 78 kg-os 21.30—21.55, 79 kg-os
21.50— 21.85. SO kg-os 21.05—21.95. íelsn-
Ciszavidéki 77 kg-os 20.85—21.10, 78 kg-os 
21.10—21.40, 79 kg-os 21.40—21.65, 80
kg-os 21.50—21.80. egyebek 77_ kg-os 
20.75—20.05, 78 kg-os 21—21.25, 79
kg-os 21.25—21.45. 80 kg-os 21.45—21.60, 
rozs pest vidéki 18.85— 18.95. egyéb 10— 
19.20, sörárpa kiváló 20.50—22. sörárpa 
elsőrendű 18—19.50. sörárpa 16.50—17.50, 
takarmányárpa. elsőrendű 15.50—16, 
másodrendű 15—15.25, zab elsőrendű 
19.40—19.55, másodrendű 19.30—10.40, 
tényen tiszántúli állomásokról 13.35— 
13.50. egyéb állomásokról 13.20— 13.30, 
finom butakorpu 11—11.35, 8-as búzaliszt
14.50— 14.75 l >engő 100 kg-ként.

Határidöpiac. Rozs márciusra 19.50—
19.65— 19.40, tenyeri májusra ■ 1.41—14.45 
—14.25, júliusra 14.66 pengő 100 kg-ként.

Magpiac. (Mauthner Ödön May ter­
melő ás Maykereskcdclmi Rt. heti jelen­
tésé.) Luearnamny továbbá is hz érdek­
lődés előterében áll és számottevő jelen­
tékeny tételek kerültek eladásra. Lóhere- 
mar/:' Az üzlet csendes, bor só f  ólók iránt 
a kereslet megélénkült, nagy mennyisé­
gek kerültek emelkedő árak mellett el­
helyezésre. Muharmay állandóan kere­
sett, ára emelkedik. Mák, lencse, szuddn- 
fiimay ezidőszerint csendes, biborherc és 
szöszösbiikköny szilárd. — Budapesti 
Áru- és Értéktőzsde hivatalos jeyysései 
nyer saruért 100 kg-ként Budapesten: 
Köles fehér 17—19, köles vörös 13—14,

F i g y e l e m !

Szőllőoltványok legmegbizhatóbb be­
szerzési helye; készlet u legnagyobb 
mennyiségben és a legtöbb fajok gaz­
daságomban termeltetnek. Szőlészeti 
szakkönyvet nagy képes árjegyzékkel 

díjmentesen küldök.
Központ: Ahasár, Völgy-u. 310. 

Tóth József.
Szőlőoítványok eladására megbízható 

ügynökök felvétotnek.

köles egyéb 12.50—13. napraforgómag 
fehér 24 50—25.50, tarka 20—20.50, mák 
kék 105— 108, Viktória borsó sterilizált 
18—20, expressborsó sterilizált 15—17.50, 
lencse sterilizál!, nagyszemü 40—46, kö­
zépszem ii 32—38, kisszemü 24—26. lucer­
namag 130—150, lóheremag 117— 125, bi- 
borherernag 38—42, tavaszi bükköny 18 
—19, csiUagfürt fehér 12—12.25 pengő.

AbraJdakarmány. Árpa korpa 14, borsö- 
íié.1 13.40, borsókorpa 13.40, buzakonkofl.v 
11.50, buzakorpa 11.40, buzatakarmány- 
l.szc 14.30, kőkuszdlópogácsa 14.75, kori- 
kol.v dara 11.75, lenmuigpogács'a. 16.75, 
rmpraforgópogácsw 16.25. szárított répa- 
szeLet 7.75, rer>cerKigáosH 12.75, rozskon­
koly 10.90, rozekorpa 10.90, rozslaka r- 
inánylisziL 13.50, halliszt 44, inelász 7.25, 
töikiraagpogácsa 17 pengő.

Takarmány vásár. Réti széna, II. r. 
3.80—4.30, III. r. 3.50-3.70, muharszéna 
5—5.60, lucerna széna 5.80—8.50, alom- 
szalma I. r. 3.20—3.50 pengő mm-ként.

Vágómarhavásár. Bika. magyar Illa  
54—.‘>6, bika. tarlka. la 74—77, kivétele­
sen 78—79. Ila  62—73, Illa  52—60, 
ökör, magyar, iw 77—79, Ila. 58—75, 
Illa  44—55, ökör, tarka, 11a *50—77, Illa  
43—50, tehén, magyar, I I  60—72, li la  
48—53 tarka. la 73—80. kivételesen 
82—83. Ila  57—72, Illa  M—56, bivaly, 
magyar 38. növendék tévest 64— 75, ki­
csontozni való 32— 42 fillér kg-ként.

Tenyésznmrbák és jármosokrök. Árak: 
la belföldi jármosökör ("tarka) és beáll i- 
tanl való tinó 68—73, la 'belföldi jármcs­
őkör (fehér) 70—72. ÍVj éves iisző 68— 
72. ÍVj éves tinó 66—70, fiatal, friss 
fejőstehén 82—88 fillér kg-ként.

Borjuvásár. la 118—122, kivételes 124. 
11a 110—117, Illa  92— 107 fillér kg-ként.

Juhárak. Fiatat ürü darabonként 50 
kg súlyban 52—56, fiaml bárány páron­
ként legalább 80 kg súlyban 60—66 fil­
lér kg-ként. gazdaságban etetés-itatás 
után mázsáivá. 3 kg su,lylevonással.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz nyugati 
fajta) 330—660. igás 'kocsiló (könnyű
•nymgati fajta) 210—500, alárendelt 95— 
220, vágó 00—250 pengő darabonként.

Nyersbőr. Marhabőr, 45 kg-ig, magy ar 
148—152, tarka 158— 162, tarka bikabör 
45 kg-ig marha bőr árban. 55 kg-ig 115, 
nehezebb 110 fillér. Borjubör hosszú láb­
bal 2.55—2.60, rövidlábas borjubör 2.70 
—2.80. jivhbör 0.95, miigasgyapjas 1. bá- 
vAnybőr 1 kg-ig 1. nehezebb 1.20 pengő 
kg-ként. Mészár**.-lóbőr 21—23 pengő, ki­
sebbekért. 10—20%-kul kevesebbet f i­
zettek.

Sertésvásár, la uradalmi közép páron­
ként 340 kg-on alul 118— 122. szxnlett kö- 
zép 220—200 kg-ig 118— 122. szedett 
könnyű 180—220 kg-ig 114— 117, szedeti 
silány 100—180 kg-ig 106—112, la öreg 
nehéz 300 kg-on felül 113— 116. szedett 
öreg, Ila 10S— 110. angol hússertés 180— 
220 kg-ig 120—122, kivételesen 123. an­
gol sonkasüUlő 120— 150 kg-ig la 120— 
124. Ila 114— 120, export nehéz hátóza- 
Ionná 28—30 kg-os 156, export könnyű 
liátszuloiuiu 24—26 kg-os 152, exportzsir, 
márkázott, vágóhídon átvéve, csomago­
lás nélkül 174. lehúzott félhus nagyban 
156—166, kivételesen 174. vágott sertés 
150—156, kivételesen 160, szalámihus 
146—152 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élőbaromfi: Tyuk 
200—380. csirke, rántani való 120—160, 
sütni való 160—280 fillér ctarabonként. 
— Leolt baromfi: Tyuk 160—200, csirke 
rántani való 200—280. sütni való 200— 
260, kappan. hízott 200—240, ruca. hízott 
150—220. lúd , hízott 150—200, pulyka, 
hízott 140—200. libamáj, nagy 500—800, 
kicsi 800—600 fillér kg-ként. Tea tojás 
10 darabig 9— 10. főzőtojás 7—9, apró 
7—8 fillér darabonként.

Gyümölcs. Alma 40—160. körte 50— 
200, aszalt szilva 80— 160. szilvái/ SO—
120, gyümölcsíz 120—320, kötözöttazőlő 
100—200, dió keményhéju 80— 120, dió­
idéi 220—320,' mogyoróbél 360— 440, man­
dula, keményhéju 60—80, héjazntt man­
dula 400—6-10, gesztenye 60—80 fillér 
kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes ne­
mes 480—560. félédes 360—440. rézen 
300—360, mák, kék, 120— 150. pergetett 
méz 130—160, köménymag 200—360. há­
zi szappan, szín 100—120, közönséges 80 
—96 fillér kg-kóut.

Borpiac. A borpiac az elmúlt héten to­
vábbra Is szilárd volt. A kereskedelem 
az egész vonalon vásárol. Az exporttevé­
kenység élénk. A borárak az Alföldöo, 
kistermelőknél pincétől elszállítva 1—1.30. 
uradalmaknál állomáson 1.20—1.60 pengő 
lcöaött ingadozik, mindkettő seprő nélkül. 
A minőségi borvidéken a kereslet finom 
borok iránt továbbra is tort és ezekért 
jó árakat fizetnek. A kivitel az összes 
viszonylatban élénk.

Szesz és szeszesitalok. A szcszfízletben 
a hidegebb időjárás ellenére n forgalom 
nem élénkült és az összes szeszkategó­
riák változatlanul zárultak. A yyiimőles- 
pál inkaüzlet forgalma gyérebb teretek

között mozgott, a kínálat élónk, az árak 
változatlanok. Áruk: törköly pálinka 2.60 
—2.65, seprőpá linka 2.70, szál tórium 3.40 
—3.50, barackpálinka 5.50—5.70, eper pú- 
Unka. 3.70, borpárlat 3.40—3.50 pengő 
10.000 lilert'okoükéut, ü l. táblázat sze­
rint -|- 3% forgalmi adó.______________

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, I. 31. Állat- és kirakóvásár: 

Kunhegyes.
Hétfő, II. 1. Állat■ és kiraJcóvásdr: 

Beled, Gyöngyös, Hajdúböszörmény. Ká­
lóz. Mándok. Mór. Pécs, Szikszó, Tápió- 
bicske. — Ló-, marha- és kirakóvásár: 
Enydng, FeLsöireg. — Ló-, marha- és 
sertést ásúr: Sárvár. — Lóvásár: Sop­
ron.

Szerda, II. 3. Által- és kirakówisár: 
Batlassagyarmat. Balmazujváros. Káló
semjón, Lettes, Szén tan fai fa, Vésztő. — 
Ló-, marha- és sertósvdsár: Jánosháza, 
Kunhegyet-, Mi.^kolc. — Ló-, marha- és 
kirakóvásár: Kaposvár. Nagykanizsa.

Vásárosul iske. Zulaszentgrót. Zsámbék.
— Ló- és marhavásár: pucsa.

Csütörtök, II. 4. Állat- és ki rakó vél-
sár: BérétlyóuJfaJu. Tabajd. — Ló-, 
marha- és sertcstásár: Celldöiuölk,
Györok, Kiskomámrn, Ónód. Tiszafüred.
— Ló-, marha- és kirakóvásár: Keszt­
hely. Zsáimbék.

Péntek, II. 5. Ló-, marha-  és sertes- 
vásár: Eger. Gyöngyös. — Sertés- és ki- 
rakóvásdr: Búj. — Scrtésvásár: Aszód.

Szombat, II. fi. Állat- és kirakóvásár: 
( 'sanádpal- te. — Marha- és kirakóvásár; 
Bő. — Ló-, marhar és sertcsvásúr: Kis­
újszállás.

Arany- és ezüstpénzek ára
Ezüstpénzek: I drb. egykoronás :t8

fillér; kétkoronás 76 fillér; ötkoronás
2 pengő 02 fillér; régi egyforintos I 
pengő 03 fillér.

14 karátos tömörarany grammonként
3 peugő 22 fillér.

Szán arany kilogrammja : .*>800 pengő. 
Szinezüsf kilogrammja : 95 pengő.

j l á d i á f n U & f r b

B u d a p e s t  I.
VASÁRNAP, I. 3L

9.30: Hírek. 10: Róni. kath. istentis/- 
tclet. 11.15: Unitárius isten tisztelet. 
12.20: időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 12.30: Zeneka ri hangverseny. 
13.45: „Rádió krónika.“ Elmondja Papp 
Jenő. 14: Hanglemezek. 15: ..Időszerű 
gazdasági tanácsadó." Székács Elemér 
előadása. 15.50: Karének. 16.40: „Arany 
János baráti köre." Dóczy Jenő előadása. 
17.10: Bődön Margit magyar nótákat 
énekel. 18.10: „Az Opera, mint színház." 
Márkus László csevegése. 18.40: Szalon­
zene. 20: ..A maima férjhez megy." Szín­
játék. Irta: Gyeiies Rózsa. 21.15: Hí­
rek. slb. 21.30: Jazz. 22.40: Hangver­
seny. 00.05: Hírek.

Á l la n d ó  k ö z v e t í t é s e k  
H é tk ö z n a p o k o n ;

6.45: Torna, utána hanglemezek.
10.00: Hírek. 10.20: és 10.45: Két fel­
olvasás. H.10: Vizjelzós. 12.00: Ha­
rangszó. időjárásjelentés. 14.40: Hírek, 
piaci árak- 16.45: Időjelzés, stb. 
HÉTF0, II. 1.

12.05: Kuttner Mihály hegedül. 12.45: 
l ’uky Margit zongorázik. 13.30: Cigány­
zene. 16.15: Diákfélóra. 17: Jazz. 17.45: 
„Szelek szárnyán a Balaton jegén." Ma­
rhán Tibor előadása. 18.15: /.olián Irén 
énekel. 18.45: „Híres emberek gyermek - 
cipőben." Szerb Antal dr. csevegése. 
10.15: Erdélyi Székely Mii vészest, közve­
títése Győrből. 20.35: Cigányzen?. 21.30: 
Hangverseny. 22.45: Hírek német nyel­
ven. 22.50: Közvetítés a „Vitézi bálról." 
23.30: Hanglemezek. 00.05: Hírek. 
KEDD. 11. 2.

9.30: Hírek. 10: Róni. kuth. istentisz­
telet. 11.15: Göröghatliolikus istentiszte­
let. 12.30: Hangverseny. 13.45: Hang­
lemezek. 15: „Bálnavadászat." Irta 
Wehtier Józsofné. 15.30: „Szentelt gyer­
tya és mézeskalács-sziv." Helyszíni köz­
vetítés. 17: Zenedéimén a Hubay-pulotá- 
ból. 18: Cigányzene. 19.10: „Magyar 
anyák a magyar ezerévben." Vitéz Mál­
nás! Ödön dr. előadása. 19.10: Pető Itn- 
rénó énekel. 20.10: „Az ellenállhaiutlau." 
Vígjáték dalokkal, zenével. Irta CsLky 
Gergely. 22: Jeanne München Thads fran­
cia zongoraművésznő miisora. 22.30: Ci­
gányzene. 23.20: Jazz. 00.05: Hírek. 
SZERDA, 11. 3.

12.05: Postászenekar. 13.30: D. Mlcsey 
Józsa énekel. 14: Szomolányi János éne­
kel. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 17: 
„Zichy Mihály." Hoffmatm Edit dr. elő­
adása. 17.30: Keleti Lili zongorázik. 18: 
„Régi bálok." Breznay Imre előadása. 
18.40: Cgányzene. 19.20: Operaelőadás. 
23: Hirek francia és olasz nyelven. 
23.10: Hanglemezek. 00.05: Hírek- 
CSÜTÖRTÖK, II. 4.

12.05: Balalajka-zenekar. 13.30: Ci­
gányzene. 16.15: „A háztartásról." Viz- 
vájy Mariska olőadása. 17: „Boniezati 
tanfolyam. — V. rész." 17.30: Hangver­
seny. 18.10: „A jajgató." Teresceéujl 
Györgj elbeszélése. 18.35: Zenés részle­
tek a ..Boocaccw“ eimü fllmbflL 19.10: 
„A kisiparosok öregségi biztosítása." 
M'hálffy Antal dr. előadása. 19.30: La­
dányi Ilonka énekel. 20: Három rádió- 
jelenet. Rendező: Gyarmathy Sándor. 
21.20: Hangverseny. 22.45: .Angolnyelvű 

| előadás. 23: Cigányzene. 00.05: Hírek. 
PÉNTEK, II. 5.

12.05: Ztlzcr Piroska zongorázik. 13: 
Bcszkárt-zeuekar. 16.15: Diákfélóra. 17:

Tánclemezek- 17.30: ,.A Selim-bariang le­
gendája és az ásatások." Gaál István dr. 
előadása. 18: Szalonzene. 19: Sport- 
közlemények. 19.10: Cigányzene. 20.10: 
Külügyi negyedóra. 20.25: < iporaelőudás. 
23.30: Jazz. 23.55: litrC. :ii.-g..| n \elveu . 
00.05: Hirek.
SZOMBAT, II. 6.

12.05: Szalonzene. 13.30: Hanglemezek. 
16.15: „Picur Pesten." Vitéz Kassay 
Béla meséje. 17: „Aráblal emlékek." 
Germanus Gyula dr. egyetemi tanár elő­
adása. 17.30: Zsögön Lenke énekel. 18.05: 
■ Mit üzen a rádió?* 18.40: Szalonzene.

„Bajs z í bojtár." Hangjáték. Irta: 
Tárnay István. 21.20: Jazz. 22: Tdőjá- 
rásjelentés. 22.05: Hangverseny. 23.25: 
•Jigányzenc. 00.05: Hkek. 

B u d a p e s t  t i .

Vasárnap, I. 31. 15: Cigányzene. IS.40? 
Versek. 10: Előadások. 20.10: Zongora. 
— Hétfő, II. 1. 10.15: Német lecke.
10. fö : Előadás. .10.20: Hanglemezek. — 
Kedd. II. 2. 17.15: Mezőgazdasági félóra. 
17.55: Hanglemezek. 19.40: Előadás. 
20.10 : Katonazene. — Szerda, II. 3. 
18.40: Olasz lecke. 19.80: Előadás. 20.05: 
Hanglemezek. 21.30: Szalonzene. — Csü­
törtök, II. 4. 17: Hangverseny. 17.30: 
Szalonzene. 18.40 : Angol lecke. 19.30: 
Előadás. 20.05: Cigányzene. — Péntek,
11. 5. 17.30: Gyorsírás. I8.H0: Openi- 
előudás. 20.40: Jazz. — Szombat, II. 6. 
17.30: Előadás. 18.05: Hanglemezek. 
I8.40: Mezőgazdasági félóra. 19.10: Elő­
adás. 20 : Rendőr zenekar.

KIA DUTULA .1DONOS :
..FALC" MAGYAR GAZDA 

ÉS fr'ÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ; 

MA VEK EMIL.

S z ő l ö >
oltványok
o r s z á g o s  h i r ü t e l e p e m e n !  
termelt, mindenféle alanyban nemesítve 
— mint termelőnél a legolcsóbb árban : 
szerezhetők be. Telepemet a föleim ive- 1 
lésügyi minisztérium engedélyezte és : 
a szőlészeti felügyelő ellenőrzése alatt 
működik. E v e k  ó ta  k ö g fs m e r / ,  
e l s ő  o s x íú ly u  m in ő s é g ű  
ÍOO 0,0-b a n  e re d ő  k é p e s s é ­
g ű  s a ö lö o liv ú n y o k , s x t ílö - 
ves sxök  k e r ü l n e k  e la ­
dásra . Bor-és csemc.efajok; újdon­
ságok és különlegességek és még külön­
böző m agvatlan és mazsolasxőlö- 
oltványok. Ezek között van a v ilá g ­
hírű bolgár Afusali, melynek fajta­
azonosságáért a legmesszebbmenő fele­
lősséget vállalom. Ösaí és t a v a s z i  
rendeléseket már e lfogadok,
1. oszt., szépsé hibás vesszők féláron. 
kaphatók. Nagy képes és szaktanácsadó

| árjegyzéket díjmentesen küldök.

j1 Megbízható ügynököket szőlőoltványel- 
adásával azonnal megbi ok: nemes ala­
nyokon 7 fillér az oltvány darabonként.

Kiss Bertalan
bor 4 l nrőlftoltvány „ondooá o
ABASÁR, saját ház 33S. 
Hevesen Lerakat 1 község­

háza mellett.

Nyomatott az Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytarsasds kürlorségépcin. (Igaasatö; Sduuldek Tibor dr.) BuUapost, ó-utca ír.


